
คําแนะนําการตรวจสอบกิจการ กรณีสหกรณ์นําเงนิไปลงทุน 
  

นางสาวเอื้ออารีย์  จิตต์ตรง 
ผู้เชี่ยวชาญด้านพัฒนาระบบการตรวจสอบกิจการสหกรณ ์

 
 ผู้ตรวจสอบกิจการมีหน้าที่ตรวจสอบการดําเนินงานทั้งปวงของสหกรณ์ โดยต้องตรวจสอบทั้งด้าน 
การปฏิบัติเกี่ยวกับการเงิน การบัญชี และด้านปฏิบัติการในการดําเนินธุรกิจตามที่กําหนดไว้ในข้อบังคับของสหกรณ์ 
รวมถึงการประเมินผลการควบคุมภายใน การรักษาความปลอดภัยของข้อมูลสารสนเทศของสหกรณ์ด้วย ดังน้ัน
ในกรณีท่ีสหกรณ์พิจารณาจะนําเงินไปลงทุน เพ่ือให้ได้รับผลประโยชน์ในรูปของรายได้ สหกรณ์ต้องพิจารณา
แหล่งเงินทุนที่จะนําเงินไปลงทุนได้ภายในกรอบแนวทางท่ีมาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 
และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมกําหนดไว้เท่าน้ัน 
 กฎหมายสหกรณ์มีเจตนารมณ์ที่จะมุ่งคุ้มครองเงินของสมาชิก และควบคุมการดําเนินงานของสหกรณ์
ให้เป็นไปตามหลักและวิธีการสหกรณ์ที่มีเจตน์จํานงของการร่วมกันดําเนินกิจการเพ่ือประโยชน์ทางเศรษฐกิจ
และสังคม โดยช่วยตนเองและช่วยเหลือซึ่งกันและกัน ไม่ได้มีวัตถุประสงค์หลักที่จะรวมทุนกัน เพ่ือบริหาร
จัดการทุนน้ันให้ได้ผลตอบแทนสูงสุดเป็นสําคัญ จึงวางแนวทางให้สหกรณ์นําเงินของสหกรณ์ไปฝากหรือลงทุนได้
ในแหล่งทุนที่มีความมั่นคงปลอดภัยและมีความเสี่ยงในการลงทุนน้อยท่ีสุด โดยในมาตรา 62 ได้บัญญัติให้เงินของ
สหกรณ์น้ัน สหกรณ์อาจฝากหรือลงทุนได้ ดังต่อไปน้ี 
 (๑) ฝากในชุมนุมสหกรณ์หรือสหกรณ์อื่น 
 (๒) ฝากในธนาคาร หรือฝากในสถาบันการเงินที่มีวัตถุประสงค์เพ่ือให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่
สหกรณ์ 
 (๓) ซื้อหลักทรัพย์ของรัฐบาลหรือรัฐวิสาหกิจ 
 (๔) ซื้อหุ้นของธนาคารที่วัตถุประสงค์เพ่ือให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่สหกรณ์ 
 (๕) ซื้อหุ้นของชุมนุมสหกรณ์หรือสหกรณ์อื่น 
 (๖) ซื้อหุ้นของสถาบันท่ีประกอบธุรกิจอันทําให้เกิดความสะดวกหรือส่งเสริมความเจริญแก่กิจการของ
สหกรณ์โดยได้รับความเห็นชอบจากนายทะเบียนสหกรณ์ 
 (๗) ฝากหรือลงทุนอย่างอื่นตามที่คณะกรรมการพัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติกําหนด 

 เมื่อพิจารณาจากบทบัญญัติดังกล่าวแล้ว จะพบว่าเงินของสหกรณ์ที่จะนําไปลงทุนได้แบ่งเป็น นําไป
ฝากตามมาตรา 62 (1) (2) (7) กับนําไปลงทุนตามมาตรา 62 (3) - (7 ) ดังน้ี  
 1. การนําเงินไปฝาก สหกรณ์สามารถนําเงินไปฝากในชุมนุมสหกรณ์หรือสหกรณ์อื่น หรือฝากใน
ธนาคาร หรือฝากในสถาบันการเงินที่มีวัตถุประสงค์เพ่ือให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่สหกรณ์ได้ตาม 
มาตรา 62 (1) (2) หรือ นําไปฝากตามที่คณะกรรมการพัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติกําหนดไว้ตาม (7) เช่น นําไป
ฝากในชุมนุมสหกรณ์หรือสหกรณ์อื่น นําเงินไปซื้อในบัตรเงินฝากตั๋วสัญญาใช้เงินของชุมนุมหรือสหกรณ์อื่น 
รวมถึงการนําเงินไปซื้อฉลากของธนาคารออมสิน สลากออมทรัพย์ทวีสินของธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์
การเกษตร  
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 2. นําไปลงทุน สหกรณ์สามารถนําเงินไปลงทุนได้ดังน้ี 
 2.1 ซื้อหลักทรัพย์ของรัฐบาลหรือรัฐวิสาหกิจ ตามมาตรา 62 (3) 

คําว่า “หลักทรัพย์” ในที่น้ีหมายรวมทั้ง ตราสารทุนและตราสารหน้ี เช่น ตั๋วเงินคลัง พันธบัตร 
ตั๋วเงิน หุ้น หุ้นกู้ หน่วยลงทุน ใบสําคัญแสดงสิทธิท่ีจะซื้อหุ้น ใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุ้นกู้ ใบสําคัญแสดง
สิทธิที่จะซื้อหน่วยลงทุน และตราสารอื่นใดที่คณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.) 
กําหนด แบ่งเป็น  

(1) ตราสารทุน เป็นตราสารที่มีลักษณะแสดงความเป็นเจ้าของกิจการ ได้แก่  
- หุ้นสามัญ เป็นตราสารทุนที่แสดงสิทธิความเป็นเจ้าของตามสัดส่วนของทุน ความเป็น

เจ้าของข้ึนอยู่กับจํานวนหุ้นและอัตราส่วนการถือหุ้น สิทธิความเป็นเจ้าของหุ้นสามัญเป็นไปตามประมวล
กฎหมายแพ่งและพาณิชย์ เช่น มีสิทธิออกเสียงในที่ประชุมผู้ถือหุ้น ได้รับเงินปันผลในกรณีที่กิจการมีกําไร 
มสีิทธิซื้อหุ้นเพ่ิมทุนเมื่อกิจการมีการจําหน่ายหุ้น อย่างไรก็ตาม ผู้ถือหุ้นสามัญจะไม่ได้รับเงินปันผลเมื่อกิจการมี
ผลการดําเนินงานขาดทุน และหากกิจการมีเหตุต้องเลิก ผู้ถือหุ้นสามัญมีสิทธิเรียกร้องสิทธิในส่วนแบ่งกิจการต่อ
จากผู้ถือหุ้นบุริมสิทธิ ผู้ถือหุ้นกู้และเจ้าหน้ีการค้า ผู้ถือหุ้นสามัญจึงอาจไม่ได้รับชําระเงินทุนคืนเลย ถ้ากิจการที่
นําเงินไปลงทุนมีทรัพย์สินคงเหลือไม่พอชําระแก่เจ้าหน้ีลําดับแรก ๆ  

- หุ้นบุริมสิทธ ิเป็นตราสารทุนที่ผู้ถือหุ้นมีส่วนร่วมในการเป็นเจ้าของเช่นเดียวกับผู้ถือหุ้น
สามัญ และมีสิทธิได้รับเงินปันผลก่อนผู้ถือหุ้นสามัญในอัตราคงที่แน่นอนเหมือนดอกเบ้ียหุ้นกู้ ดังน้ัน หุ้น
บุริมสิทธิจึงมีลักษณะก่ึงเป็นเจ้าหน้ีก่ึงเป็นเจ้าของ กล่าวคือ มีสิทธิได้รับเงินปันผล เช่นเดียวกับผู้ถือหุ้นสามัญ 
แต่ผู้ถือหุ้นบุริมสิทธิได้รับเงินปันผลในอัตราคงที่ และไม่มีสิทธิในการตัดสินใจบริหารงานของกิจการเช่นเดียวกับ
เจ้าหน้ี  

(2) ตราสารหน้ี เป็นตราสารทางการเงินท่ีเป็นสัญญาแสดงความเป็นหน้ีระหว่างผู้ออก ซึ่งมี
สถานะเป็นผู้กู้ยืม และผู้ถือตราสารหนี้หรือผู้ลงทุนซื้อตราสารหน้ี มีสถานะเป็นเจ้าหน้ี ฉะน้ัน ตราสารหน้ีจึงต้อง
มีกําหนดระยะเวลาการไถ่ถอน อัตราดอกเบ้ีย กําหนดระยะเวลาการจ่ายดอกเบี้ยและเงินต้น กําหนดอายุหรือ
วันไถ่ถอน ซึ่งจะกําหนดอายุการไถ่ถอนท่ีแน่นอนโดยเริ่มต้นท่ีวันออกตราสารหน้ีและวันครบกําหนดไถ่ถอนไว้
ชัดเจน  

 2.2 ซื้อหุ้นของธนาคารที่มีวัตถุประสงค์เพ่ือให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่สหกรณ์ 
ตามมาตรา 62 (4) 

กรมส่งเสริมสหกรณ์ มีหนังสือที่ กษ 1108/5389 ลงวันที่ 9 พฤษภาคม 2548 ออกแนว
ปฏิบัติกรณีสหกรณ์นําเงินไปลงทุนซื้อหุ้นของธนาคารตามมาตรา 62 (4) ได้ ต้องปรากฏว่า ตราสารจัดตั้ง
ธนาคารมีวัตถุประสงค์ให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่สหกรณ์ แต่หากตราสารจัดตั้งธนาคารไม่ได้กําหนด
วัตถุประสงค์ให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่สหกรณ์ ให้ขอความเห็นชอบจากนายทะเบียนสหกรณ์ตามมาตรา 62 (6) 
ขณะน้ีมีเพียงธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เท่าน้ันท่ีนายทะเบียนสหกรณ์ให้ความเห็นว่า 
มีวัตถุประสงค์เพ่ือให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่สหกรณ์  

ดังน้ันในกรณีที่สหกรณ์จะนําเงินไปซื้อหุ้นในธนาคารอื่น ๆ แม้ธนาคารน้ันจะเป็นรัฐวิสาหกิจ
ก็ตาม ก็ไม่ถือว่าเป็นการลงทุนตามข้อน้ี เช่น สหกรณ์จะซื้อหุ้นธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย จํากัด ต้องได้รับ
ความเห็นชอบจากนายทะเบียนสหกรณ์ตามมาตรา 62 (6) ทั้งน้ี เป็นไปตามหนังสือที่ กษ 1109/4883  
ลงวันท่ี 25 เมษายน 2548 
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 2.3 ซ้ือหุ้นของชุมนุมสหกรณ์หรือสหกรณ์อ่ืน ตามมาตรา 62 (5)  
 สหกรณ์สามารถสมัครเป็นสมาชิกและลงทุนในหุ้นของชุมนุมสหกรณ์ได้ เช่น สหกรณ์ 
ออมทรัพย์นําเงินไปซื้อหุ้นของชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์ได้ แต่สหกรณ์ไม่สามารถซื้อหุ้นในสหกรณ์อื่นได้ 
เน่ืองจากมาตรา 33 กําหนดให้สหกรณ์ต้องมีสมาชิกเป็นบุคคลธรรมดาและบรรลุนิติภาวะเท่าน้ัน และมาตรา 37
วรรคท้าย ให้สหกรณ์ท่ีได้จดทะเบียนแล้ว มีฐานะเป็นนิติบุคคล ดังน้ัน เมื่อสหกรณ์เป็นนิติบุคคลที่จัดตั้งขึ้นตาม
กฎหมาย จึงไม่สามารถสมัครเป็นสมาชิกสหกรณ์และนําเงินไปลงทุนซื้อหุ้นในสหกรณ์อื่นได้  

 2.4 ซื้อหุ้นของสถาบันที่ประกอบธุรกิจอันทําให้เกิดความสะดวกหรือส่งเสริมความเจริญแก่
กิจการของสหกรณ์โดยได้รับความเห็นชอบจากนายทะเบียนสหกรณ์ ตามมาตรา 62 (6) 
 กรมส่งเสริมสหกรณ์ มีหนังสือที่ กษ 1107/2729 ลงวันที่ 9 กันยายน 2547 ออกแนวปฏิบัติ
ในเร่ืองน้ี สรุปสาระสําคัญได้ว่า กรณีสหกรณ์จะนําเงินไปลงทุนตามข้อน้ี ต้องขอความเห็นชอบจากนายทะเบียน
สหกรณ์ก่อน สหกรณ์ไม่สามารถนําเงินไปลงทุนก่อน แล้วจึงมาขอความเห็นชอบในภายหลังได้ โดยสหกรณ์ต้อง
พิจารณาว่า สถาบันท่ีสหกรณ์จะนําเงินไปลงทุนน้ัน เข้าลักษณะอํานวยความสะดวกให้กับสหกรณ์ หรือส่งเสริม
ความเจริญของสหกรณ์ หรือไม่ จึงได้กําหนดกรอบแนวทางเพ่ือประกอบการพิจารณาก่อนการลงทุน ไว้ดังน้ี (1) 
คําว่า “สถาบัน” หมายถึง นิติบุคคลตามกฎหมายที่จัดตั้งไว้ก่อนจะมีการขอความเห็นชอบ (2) คําว่า “ซื้อหุ้น” 
หมายถึง การซื้อหุ้นของสถาบันที่มีทุนซึ่งแบ่งเป็นหุ้น (3) คําว่า “ความสะดวก” หมายถึง ธุรกิจของสถาบัน
ดังกล่าว ทําให้กิจการของสหกรณ์มีความเจริญก้าวหน้า ซึ่งสหกรณ์จะต้องชี้แจงเพ่ือประกอบการพิจารณาให้ชัดเจน (4) 
คําว่า “ความเจริญ”หมายถึง ธุรกิจของสถาบันดังกลา่ว ทําให้สหกรณ์มีความเจริญก้าวหน้า ซึ่งสหกรณ์จะต้องชี้แจง
เพ่ือประกอบการพิจารณาให้ชัดเจน ในการนําเสนอเพ่ือขอความเห็นชอบจากนายทะเบียนสหกรณ์ด้วย 

 2.5 ฝากหรือลงทุนอย่างอ่ืนตามที่คณะกรรมการพัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติกําหนดตาม
มาตรา 62 (7)  
 คณะกรรมการพัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติได้ออกประกาศ เร่ือง ข้อกําหนดการฝากหรือ
ลงทุนอย่างอื่นของสหกรณ์ พ.ศ. 2563 กําหนดหลักเกณฑ์ในการฝากหรือลงทุนของสหกรณ์ไว้ในข้อ 3 เงินของ
สหกรณ์อาจฝากหรือลงทุนได้ ดังต่อไปนี้ 

  (1) บัตรเงินฝากที่ธนาคารเป็นผู้ออก  
  บัตรเงินฝากเป็นหลักฐานในการรับฝากเงินที่ธนาคารออกให้กับผู้ฝากเงิน เพ่ือแสดงสิทธิ
ของผู้ถือบัตรเงินฝากว่า จะได้รับเงินฝากคืนเมื่อครบกําหนดระยะเวลาตามที่กําหนดไว้ ข้อดีการนําเงินไปลงทุน
ในบัตรเงินฝากที่ธนาคารเป็นผู้ออก คืออัตราดอกเบี้ยสูงกว่าเงินฝากประเภทเผื่อเรียกและไม่ต้องรอจนครบ
กําหนดการฝากแบบเงินฝากประจําก็สามารถสลักหลังโอนเปลี่ยนมือได้ ดังน้ัน ตามข้อกําหนดน้ีสหกรณ์จึง
สามารถนําเงินไปซื้อบัตรเงินฝากได้จากทุกธนาคารไม่ว่าธนาคารน้ันจะเป็นรัฐวิสาหกิจหรือไม่ก็ตาม 

  (2) ต๋ัวแลกเงินที่ธนาคารเป็นผู้รับรอง สลักหลังหรือรับอาวัลหรือต๋ัวสัญญาใช้เงินที่ธนาคาร
เป็นผู้สลักหลังหรือรับอาวัล โดยไม่มีข้อจํากัดความรับผิด 
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 ต๋ัวแลกเงิน เป็นสัญญาอย่างหน่ึงที่ทําไว้เป็นหนังสือหรือตราสารท่ีใช้แสดงการเป็นหน้ี 
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 908 บัญญัติไว้ว่า อันว่าตั๋วแลกเงินน้ัน คือหนังสือตราสารซึ่งบุคคล
คนหน่ึงเรียกว่า ผู้สั่งจ่าย สั่งบุคคลอีกคนหน่ึง เรียกว่าผู้จ่าย ให้ใช้เงินจํานวนหนึ่งแก่บุคคลคนหน่ึง หรือให้ใช้
ตามคําสั่งของบุคคลคนหน่ึงซึ่งเรียกว่าผู้รับเงิน  
  ดังน้ัน หากสหกรณ์จะนําเงินไปลงทุนตั๋วแลกเงินไม่ว่าใครจะเป็นผู้สั่งจ่าย สหกรณ์ต้อง
พิจารณาว่าตั๋วแลกเงินน้ัน ต้องมีธนาคารเป็นผู้สลักหลังหรือรับอาวัล เพราะการกําหนดให้ธนาคารเป็นผู้คํ้า
ประกันความรับผิดของลูกหน้ีในตั๋วเงิน ถือเป็นการลดความเสี่ยงจากความเสียหายที่อาจจะเกิดข้ึน หากผู้จ่าย
ปฏิเสธความรับผิดตามตั๋วเงิน 

  (3) ตราสารแสดงสิทธิในหนี้ที่ธนาคารซ่ึงมิใช่รัฐวิสาหกิจเป็นผู้ออก 
 ตราสารแสดงสิทธิในหนี้ตามประกาศน้ี หมายถึง ตั๋วแลกเงิน ตั๋วสัญญาใช้เงิน และหุ้นกู้
โดยหุ้นกู้ หมายความว่า หุ้นกู้ที่มีหลักประกันหรือหุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ทั้งน้ี ไม่รวมถึงหุ้นกู้ที่มีอนุพันธ์แฝง และหุ้นกู้
ไม่กําหนดอายุไถ่ถอน ในขณะน้ี ธนาคารท่ีมีสถานะเป็นรัฐวิสาหกิจ ได้แก่ ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคาร
สงเคราะห์ ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ธนาคารเพ่ือการส่งออกและนําเข้าแห่งประเทศไทย 
ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย ธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย ดังน้ัน ตาม
ข้อกําหนดน้ี สหกรณ์สามารถนําเงินไปลงทุนในตราหนี้ท่ีออกโดยธนาคารอื่น ๆ ที่มิใช่ธนาคารที่มีสถานะเป็น 
รัฐวิสาหกิจได้ เช่น ลงทุนซื้อหุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ บมจ. กสิกรไทย เป็นต้น 

  (4) บัตรเงินฝาก หรือใบรับฝากเงินที่ออกโดยบริษัทเงินทุน หรือบริษัทเครดิตฟองซิเอร์  
ซึ่งสถาบันคุ้มครองเงินฝากประกันการชําระคืนต้นเงินและดอกเบี้ย 
 การนําเงินไปลงทุนบัตรเงินฝากในข้อน้ีแตกต่างจาก (1) เน่ืองจากกําหนดให้สหกรณ์
สามารถนําเงินไปลงทุนในบัตรเงินฝากที่ออกโดยบริษัทเงินทุนหรือบริษัทเครดิตฟองซิเอร์ได้ นอกเหนือจาก
ธนาคาร แต่มีเง่ือนไขว่าสถาบันการเงินดังกล่าวต้องได้รับคุ้มครองเงินฝากจากสถาบันคุ้มครองเงินฝาก ดังน้ัน 
กรณีสหกรณ์จะนําเงินไปลงทุนในบัตรเงินฝากท่ีออกโดยบริษัทเงินทุนหรือบริษัทเครดิตฟองซิเอร์ต้องพิจารณา
ก่อนว่า บริษัทผู้ออกบัตรเงินฝากได้รับการคุ้มครองจากสถาบันคุ้มครองเงินฝากแล้ว  

  (5) ตราสารแสดงสิทธิในหนี้ที่นิติบุคคลเฉพาะกิจเป็นผู้ออกภายใต้โครงการแปลงสินทรัพย์
เป็นหลักทรัพย์ ที่ได้รับอนุญาตตามพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจ เพ่ือการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์  
พ.ศ. 2540 และตราสารแสดงสิทธิในหน้ีนั้นได้รับการจัดอันดับความน่าเชื่อถือตั้งแต่ระดับ A- ขึ้นไป               
จากบริษัทจัดอันดับความน่าเชื่อถือที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาด
หลักทรัพย์ 
 พระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจ เพ่ือการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ.2540  
ให้คํานิยาม คําว่า “นิติบุคคลเฉพาะกิจ” หมายความว่า ตัวกลางที่จัดตั้งข้ึน เพ่ือดําเนินการแปลงสินทรัพย์เป็น
หลักทรัพย์และได้จดทะเบียนเป็นนิติบุคคลเฉพาะกิจตามพระราชกําหนดน้ี 
 
 
 



5 
 

 “การแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์” หมายความว่า การที่นิติบุคคลเฉพาะกิจรับโอน
สินทรัพย์หรือรับสินทรัพย์ไว้เป็นหลักประกันจากผู้จําหน่ายสินทรัพย์ เพ่ือทําการออกและจําหน่ายหลักทรัพย์ 
แก่ผู้ลงทุนโดยนําเงินที่ได้จากการจําหน่ายหลักทรัพย์มาชําระหรือมอบให้แก่ผู้จําหน่ายสินทรัพย์ตามความตกลง
ที่ทําไว้และจะมีการชําระหน้ีแก่ผู้ถือหลักทรัพย์โดยข้ึนอยู่กับกระแสรายรับที่เกิดจากสินทรัพย์ที่รับโอนมาหรือที่
รับไว้เป็นหลักประกัน 
 จากการตรวจสอบข้อมูลใน www.sec.or.th พบว่า นิติบุคคลเฉพาะกิจ (Special Purpose 
Vehicle (SPV)) ที่ จัดตั้งเป็นบริษัทจํากัด ภายใต้พระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพ่ือการแปลงสินทรัพย์ 
เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. 2540 ในขณะนี้มี บริษัท ดีเอดี เอสพีวี จํากัด ซึ่งมีวัตถุประสงค์เฉพาะกิจในการออกและ
เสนอขายหลักทรัพย์ประเภทหุ้นกู้ภายใต้โครงการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ของโครงการศูนย์ราชการเท่าน้ัน 
แต่สหกรณ์จะลงทุนในตราสารหน้ีตามข้อน้ีได้ ต้องประกอบด้วยเง่ือนไขอีกประการคือ ตราสารแสดงสิทธิในหน้ี
น้ันต้องได้รับการจัดอันดับความน่าเชื่อถือตั้งแต่ระดับ A- ขึ้นไป จากบริษัทจัดอันดับความน่าเชื่อถือที่ได้รับ
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ดังน้ัน หากสหกรณ์จะลงทุนในตราสาร
แสดงสิทธิในหน้ีในนิติบุคคลเฉพาะกิจภายใต้โครงการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ที่ได้รับอนุญาตตามพระราช
กําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจ เพ่ือการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. 2540 ไม่ว่าจะลงทุนในตั๋วแลกเงิน ตั๋วสัญญา
ใช้เงิน หรือหุ้นกู้ ต้องได้รับการจัดอันดับความน่าเชื่อถือตั้งแต่ระดับ A- ข้ึนไป 
 อน่ึง “การจัดอันดับความน่าเชื่อถือ” ต้องเป็นการประเมินความน่าเชื่อถือของผู้ออกตราสารหน้ี 
โดยสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถือ (Credit Rating Agencies) ที่ได้รับการรับรองจากสํานักงานกํากับหลักทรัพย์
และตลาดหลักทรัพย์ (กลต.) ซึ่งการจัดอันดับความน่าเชื่อถือทําได้ท้ังระดับองค์กร (Company Rating) และตัวตราสารหนี้ 
(Issue Rating) โดยในที่น้ี เห็นว่า สหกรณ์ควรพิจารณาการจัดอันดับความน่าเชื่อถือจากทั้งสององค์ประกอบ 
ร่วมกันก่อนการพิจารณาตัดสินใจนําเงินไปลงทุน โดยเฉพาะความน่าเชื่อถือในตัวตราสารหน้ีที่จะสะท้อนถึง
ความสามารถในการจ่ายดอกเบ้ียและจ่ายคืนเงินต้นภายใต้ลักษณะเฉพาะตัวของตราสารหน้ีแต่ละรุ่น  

 (6) หุ้นกู้ ที่ได้รับการจัดอันดับความน่าเชื่อถือต้ังแต่ระดับ A- ข้ึนไป จากบริษัทจัดอันดับความ
น่าเชื่อถือที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
 ให้สหกรณ์พิจารณาเฉพาะหุ้นกู้ที่มีหลักประกันหรือหุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิเท่าน้ัน โดยหุ้นกู้ตาม
ประกาศนี้ หมายถึง "ตราสารหน้ี" ที่ออกโดยภาคเอกชนท่ีได้รับการจัดอันดับความน่าเชื่อถือตั้งแต่ระดับ A- ข้ึนไป 
ดังน้ัน ในกรณีที่สหกรณ์จะพิจารณาลงทุนในหุ้นกู้ ย่อมหมายความว่า สหกรณ์จะให้เงินกู้กับบริษัทผู้ออกหุ้นกู้
น้ันๆ โดยสหกรณ์จะอยู่ในสถานะของ "เจ้าหน้ี" และบริษัทที่ออกหุ้นกู้น้ันจะอยู่ในสถานะ "ลูกหน้ี" โดยที่บริษัท 
ผู้ออกหุ้นกู้น้ันให้คําสัญญาว่าจะจ่ายดอกเบ้ียตามท่ีตกลงกันตลอดช่วงอายุของหุ้นกู้ และจะชําระเงินต้นคืน ณ 
วันครบกําหนดอายุของหุ้นกู้  

 ฉะน้ัน เพ่ือเป็นการลดความเส่ียงที่อาจจะเกิดจากที่ลูกหน้ีไม่สามารถจะจ่ายคืนเงินต้นและ
ดอกเบ้ียได้ตามกําหนด จึงกําหนดให้สหกรณ์พิจารณาเลือกลงทุนในหุ้นกู้มีประกัน เพราะเป็นหุ้นกู้ที่ผู้ออกตราสารหน้ี
ใช้สินทรัพย์ของตนเป็นหลักคํ้าประกันหน้ี เช่น ที่ดิน อาคาร เครื่องจักร หรือการคํ้าประกันโดยนิติบุคคลอื่น 
เป็นต้น หรือเลือกลงทุนได้เฉพาะหุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ เพราะผู้ถือหุ้นกู้ประเภทนี้จะมีสิทธิในการเรียกร้องสินทรัพย์
จากผู้ออกตราสารทัดเทียมกับเจ้าหน้ีสามัญรายอื่น ๆ และสูงกว่าผู้ถือหุ้นกู้ด้อยสิทธิ ผู้ถือหุ้นบุริมสิทธิและผู้ถือ
หุ้นสามัญตามลําดับ  
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 (7) หน่วยลงทุนของกองทุนรวมที่รัฐวิสาหกิจจัดต้ังข้ึนโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี
และอยู่ในการกํากับของคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
  จากศูนย์ข้อมูลตราสารการเงินแห่งประเทศไทย พบว่า มีการจัดตั้งกองทุนรวมโครงสร้าง
พ้ืนฐานและนําเข้าจดทะเบียนซื้อขายในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยแล้ว ในส่วนของกองทุนรวม               
ของภาครัฐ คือ กองทุนรวมโครงสร้างพ้ืนฐานโรงไฟฟ้าพระนครเหนือ (EGATIF) หากสหกรณ์จะนําเงินไปลงทุน
ตามข้อกําหนดน้ี จะต้องประกอบด้วยเง่ือนไขตามข้อ 4 ของประกาศน้ี ที่กําหนดเงื่อนไขไว้ว่า การนําเงินไปฝาก
หรือลงทุนตามข้อ 3 (7) รวมกันต้องไม่เกินทุนสํารองของสหกรณ์และต้องผ่านการอนุมัติจากที่ประชุมใหญ่           
ของสหกรณ์ก่อนจึงจะดําเนินการได้ 
  กรณีสหกรณ์จะนําเงินไปลงทุนในหน่วยลงทุนตามข้อกําหนดน้ี สหกรณ์ในฐานะผู้ลงทุนใน
หน่วยลงทุนของกองทุนรวมโครงสร้างพ้ืนฐานจะได้รับผลตอบแทนใน 2 รูปแบบ คือ (1) เงินปันผล รายได้ของ
กิจการโครงสร้างพ้ืนฐานที่มาจากค่าเช่า ค่าบริการ และอ่ืน ๆ หักด้วยรายจ่าย เหลือเป็นกําไรท่ีนํามาจ่ายปันผล
ให้กับผู้ถือหน่วยลงทุน โดยสํานักงาน ก.ล.ต. กําหนดให้จ่ายปันผลไม่ต่ํากว่าร้อยละ 90 ของกําไรสุทธิ โดยบริษัท
หลักทรัพย์จัดการต้องจ่ายเงินปันผลอย่างน้อยปีละคร้ัง (อาจกําหนดจ่ายปีละหลายคร้ัง เช่น จ่ายทุกไตรมาส 
หรือจ่ายทุก 6 เดือน ก็ได้ (2) กําไรจากส่วนต่างราคา (Capital Gain) เน่ืองจากกองทุนเข้าจดทะเบียน         
ในตลาดหลักทรัพย์ มีการซื้อขายผ่านตลาดหลักทรัพย์ ทําให้ผู้ลงทุนมีโอกาสได้รับกําไรหรือขาดทุนจากส่วนต่าง
ราคาที่ซื้อขาย ทั้งน้ี การเพ่ิมหรือลดของราคาซื้อขายหน่วยลงทุนจะข้ึนกับผลการดําเนินงานของกองทุน และ
สภาวะตลาดด้วย  

 (8) หน่วยลงทุนของกองทุนรวมท่ีมีวัตถุประสงค์ในการลงทุนตามมาตรา 62 แห่ง
พระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 
  กองทุนรวม คือ โครงการลงทุนที่นําเงินของผู้ซื้อหน่วยลงทุนหลาย ๆ รายมารวมกันและ 
มีการบริหารจัดการกองทุนโดยมืออาชีพในการจัดการลงทุน เพ่ือสร้างผลตอบแทนให้กับกองทุน จากน้ันจึงนํา
ผลตอบแทนท่ีได้มาเฉลี่ยกลับคืนให้กับผู้ซื้อหน่วยลงทุนตามสัดส่วนการลงทุนในกองทุนรวมน้ัน  

  ขณะน้ีตามข้อมูลที่ปรากฏ ยังไม่พบกองทุนที่จัดตั้งขึ้นเพ่ือมีวัตถุประสงค์ในการลงทุนตาม
มาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 โดยเฉพาะ แต่อย่างไรก็ตาม ที่ประชุมคณะกรรมการ
พัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติ ครั้งที่ 5/2562 ได้มีมติเห็นชอบให้สหกรณ์สามารถลงทุนในกองทุนรวมที่นําเงิน           
ไปลงทุนตามมาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมได้ และให้ครอบคลุม 
ความเส่ียงภายใต้กฎหมายสหกรณ์ด้วย 

ตัวอย่างการลงทุนที่คณะกรรมการพัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติ เคยมีมติเห็นชอบให้ลงทุนได้ 
 - การลงทุนในหุ้นกู้ของบริษัทผลิตไฟฟ้าที่จัดตั้งข้ึนตามนโยบายการแปรรูปรัฐวิสาหกิจของรัฐบาล เช่น 
บริษัท ผลิตไฟฟ้าราชบุรีโอลดิ้งส์ บมจ. ผลิตไฟฟ้า และบริษัทย่อยของบริษัทดังกล่าว โดยการซื้อหุ้นกู้น้ัน 
ต้องเป็นหุ้นกู้ท่ีมีหลักประกันหรือไม่ด้อยสิทธิและได้รับการจัดอันดับความน่าเชื่อถือตั้งแต่ระดับ A ขึ้นไป 
โดยต้องลงทุนได้ไม่เกินทุนสํารองและต้องผ่านการอนุมัติจากท่ีประชุมใหญ่ 
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 - ใบแสดงสิทธิในผลประโยชน์ที่เกิดจากหุ้นสามัญ และใบแสดงสิทธิในผลประโยชน์ท่ีเกิดจากหุ้นกู้
แปลงสภาพของบริษัท บางจากปิโตรเลียม จํากัด (มหาชน) 
 - ลงทุนในหุ้นกู้ท่ีมีหลักประกันของบมจ. ช. การช่าง และได้รับการจัดอันดับความน่าเชื่อถือตั้งแต่ A-  
ข้ึนไป  
 - หุ้นกู้ด้อยสิทธิ ของ บมจ. ธนาคารกรุงไทย 
 - หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิของ บมจ. ควอลิตี้เฮ้าส์ 

 ดังน้ัน ในการตรวจสอบเรื่องเงินลงทุนของสหกรณ์ ลําดับแรกผู้ตรวจสอบกิจการต้องตรวจสอบ
เพ่ือให้ได้ความว่า สหกรณ์นําเงินไปลงทุนเป็นไปตามมาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 และที่
แก้ไขเพ่ิมเติม หรือไม่ หากตรวจพบว่าสหกรณ์นําเงินไปลงทุนไม่เป็นไปตามที่กฎหมายกําหนดตามที่ได้กล่าว
มาแล้วข้างต้น ผู้ตรวจสอบต้องรายงานไว้ในรายงานผลการตรวจสอบและให้ข้อสังเกตว่า สหกรณ์มีการนําเงินไป
ลงทุนไม่เป็นไปตามกฎหมาย และต้องให้ข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ เพ่ือให้คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์
พิจารณาดําเนินการแก้ไขให้ถูกต้องเป็นไปตามกฎหมายต่อไป แต่หากคณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์ไม่แก้ไข
ให้ถูกต้องเป็นไปตามกฎมาย และจํานวนเงินที่นําไปลงทุนน้ันมีจํานวนมากเป็นสาระสําคัญ ผู้ตรวจสอบกิจการ
ต้องรายงานไว้ในรายงานผลการตรวจสอบตามข้อ 21 (3) กล่าวคือต้องแจ้งผลการตรวจสอบกิจการต่อ
คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์ทันที และต้องจัดส่งสําเนารายงานผลการตรวจสอบน้ันให้สํานักตรวจบัญชี
สหกรณ์และสํานักงานสหกรณ์จังหวัดหรือสํานักงานส่งเสริมสหกรณ์กรุงเทพมหานครทราบโดยเร็ว  

 จากที่กล่าวมาข้างต้น หากผู้ตรวจสอบกิจการตรวจสอบแล้วได้ความว่า การลงทุนของสหกรณ์เป็นไป
ตามมาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ลําดับถัดมาผู้ตรวจสอบกิจการต้อง
ตรวจสอบเรื่องการบันทึกบัญชีที่เกี่ยวข้องกับการเงินลงทุนว่าเป็นไปตามระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วย
การบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563 หรือไม่ รวมถึงต้องตรวจสอบและตรวจนับด้วยว่า เงินลงทุน
ทุกรายการที่ปรากฏในบัญชีของสหกรณ์มีอยู่จริงและครบถ้วนทุกรายการ   
 ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563 กําหนด
วิธีปฏิบัติทางบัญชีในส่วนที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุน ตั้งแต่เร่ิมแรกที่สหกรณ์นําเงินไปลงทุน การจัดประเภทของ
เงินลงทุน การบันทึกต้นทุน การจําหน่าย การไถ่ถอน การด้อยค่า และการแสดงมูลค่าเงินลงทุนในงบการเงิน
ของสหกรณ์รวมถึงการเปิดเผยข้อมูลของเงินลงทุนในหมายเหตุประกอบงบการเงิน สรุปสาระสําคัญได้ดังน้ี 

 1. กรณีสหกรณ์นําเงินไปฝากในธนาคารหรือสหกรณ์อ่ืน ตามมาตรา 62 (1) (2) และ (7) เฉพาะกรณี
ที่คณะกรรมการพัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติกําหนดให้นําเงินไปฝากได้ 

1.1 นําเ งินไปฝากธนาคาร หรือซื้อบัตรเ งินฝากที่ธนาคารหรือบริษัทเ งินทุนหรือบริษัท
เครดิตฟองซิเอร์ ซึ่งสถาบันคุ้มครองประกันการชําระคืนต้นเงินและดอกเบ้ีย ตามประกาศคณะกรรมการ
พัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติ เร่ือง ข้อกําหนดการฝากหรือลงทุนอย่างอื่นของสหกรณ์ พ.ศ. 2563 ข้อ 3 (1) (5) 
รวมถึงซื้อสลากออมสิน สลากออมทรัพย์ของ ธ.ก.ส. หรือ ธอส. ณ วันที่สหกรณ์นําเงินไปฝาก ต้องบันทึกบัญชี 
ดังน้ี 
  เดบิต เงินฝากธนาคาร (ระบุชื่อธนาคารและเลขท่ีบัญชี........)   XXXX 
   เครดิต เงินสด        XXXX 
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สหกรณ์ต้องเปิดเผยข้อมูลที่เก่ียวข้องกับบัญชีเงินฝากธนาคารไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 
เก่ียวกับเง่ือนไขหรือภาระผูกพันของเงินฝากธนาคารด้วย 

1.2 นําเงินไปฝากสหกรณ์อื่น ณ วันที่สหกรณ์นําเงินไปฝาก ต้องบันทึกไว้ในบัญชี ดังน้ี 
  เดบิต เงินฝากสหกรณ์ (ระบุชื่อสหกรณ์......)     XXXX 
   เครดิต เงินสด/เงินฝากธนาคาร     XXXX 
 เน่ืองจากเงินฝากสหกรณ์อื่นมีความไม่มั่นคงแน่นอนเหมือนเงินฝากธนาคาร จึงกําหนดให้
สหกรณ์ต้องมีการประมาณการค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ ถ้ามีเหตุการณ์อย่างหน่ึงอย่างใด ดังน้ี 
 (1) กรณีสหกรณ์ผู้รับฝากไม่สามารถจ่ายคืนเงินฝากได้ ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วย 
การบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563 ข้อ 16 (1) กําหนดให้สหกรณ์ผู้ฝากเงินต้องประมาณ 
การค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญเต็มจํานวนเงินฝากท่ีถอนคืนไม่ได้ ยกตัวอย่างเช่น สหกรณ์ออมทรัพย์ 
ไก่ไข่ จํากัด นําเงินไปฝากไว้ที่สหกรณ์การเกษตรไข่เป็ด จํากัด จํานวน 10 ล้านบาท มีกําหนดชําระคืนในเดือน
มีนาคม 2564 เมื่อถึงกําหนดชําระปรากฏว่า สหกรณ์การเกษตรไข่เป็ด จํากัด ขอต่ออายุสัญญาการจ่ายคืนเงินรับ
ฝากออกไปอีก 1 ปี จะจ่ายคืนในปีบัญชีสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2565 ที่ประชุมคณะกรรมการดําเนินการของสหกรณ์
ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด มีมติว่าจะต่ออายุสัญญาออกไปอีก 1 ปี กรณีน้ีสหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด ไม่จําเป็นต้อง
ประมาณการค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ แต่หากสหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด ประสงค์จะถอนคืน
เงินฝากทั้งหมดในทันที แต่สหกรณ์การเกษตรไข่เป็ด จํากัด แจ้งว่า สามารถคืนเงินฝากได้ทันทีเพียง 5 ล้านบาท 
เท่าน้ัน ในกรณีน้ีสหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด ต้องประมาณค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญไว้สําหรับ
จํานวนเงินฝากที่ถอนคืนไม่ได้ โดยให้บันทึกรายการบัญชี ดังน้ี 
 เดบิต เงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ    5,000,000 
   เครดิต ค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ   5,000,000 

 (2) กรณีสหกรณ์ผู้รับฝากมีผลการดําเนินงานขาดทุนสะสมเกินก่ึงหน่ึงของทุนเรือนหุ้นและงบแสดง
ฐานะการเงินมีข้อมูลแสดงให้เห็นว่า สหกรณ์ผู้รับฝากขาดสภาพคล่องไม่มีเงินทุนหมุนเวียนเพียงพอที่จะจ่ายคืน
เงินฝากได้ และไม่ได้จัดทําแผนปรับปรุงการดําเนินงาน สหกรณ์ก็ต้องประมาณการค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่น
สงสัยจะสูญเต็มจํานวนตามระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชขีองสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563  
ข้อ 16 (2)  
 ตามตัวอย่างข้างต้น หากงบแสดงฐานะการเงินของสหกรณ์การเกษตรไข่เป็ด จํากัด ขาดทุน
สะสมเกินกึ่งหน่ึงของทุนเรือนหุ้น และสหกรณ์ฯ ไม่มีสภาพคล่องเพียงพอที่จะจ่ายคืนเงินรับฝากได้ อีกทั้งมิได้มี
การดําเนินการใด ๆ เพ่ือให้สหกรณ์พ้นจากสภาพการขาดสภาพคล่องทางการเงินได้ สหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด 
ต้องประมาณการค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญเต็มจํานวน แต่หากสหกรณ์การเกษตรไข่เป็ด จํากัด  
ได้ดําเนินการจัดทําแผนปรับปรุงการดําเนินงานและแผนการจ่ายคืนเงินรับฝากไว้ โดยแผนงานดังกล่าวอาจ
ได้รับความเห็นชอบจากนายทะเบียนสหกรณ์ หรือจัดทําขึ้นตามคําสั่งนายทะเบียนสหกรณ์ที่ได้ใช้อํานาจตาม
มาตรา 16 (4) ในกรณีน้ี สหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด สามารถทยอยการตั้งค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ
ได้ตามแผนปรับปรุงการดําเนินงานที่สหกรณ์การเกษตรไข่เป็ด จํากัด กําหนดขึ้นได้   
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 อย่างไรก็ตาม หากสหกรณ์การเกษตรไข่เป็ด จํากัด กําหนดแผนการจ่ายคืนเงินฝากแก่สหกรณ์
ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด ให้เสร็จสิ้นภายในเวลา 5 ปี สหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด สามารถทยอยรับรู้บัญชีค่าเผื่อ
เงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญออกไปได้เป็นเวลา 5 ปี ๆ ละ 2,000,000 ล้านบาท ตามแผนปรับปรุงการดําเนินงาน
โดยไม่ต้องตั้งเต็มจํานวนทันทีที่งบแสดงฐานะการเงินของสหกรณ์การเกษตรไข่เป็ด จํากัด แสดงผล 
การดําเนินงานขาดทุนสะสมเกินก่ึงหน่ึงของทุนเรือนหุ้น ซึ่งบัญชีค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญถือเป็น
บัญชีปรับมูลค่า โดยให้แสดงเป็นรายการหักออกจากบัญชีเงินฝากสหกรณ์อื่นในงบแสดงฐานะการเงิน และบัญชีเงิน
ฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญถือเป็นค่าใช้จ่ายในงบกําไรขาดทุน โดยให้บันทึกบัญชีดังน้ี 
 เดบิต เงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ    2,000,000 
   เครดิต ค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ   2,000,000 

  หากในปีต่อมาสหกรณ์การเกษตร ก. จํากัด ดําเนินงานได้ตามแผนปรับปรุงการดําเนินงาน 
ของสหกรณ์ ทําให้งบแสดงฐานะการเงินไม่ปรากฏผลขาดทุนสะสมแล้ว ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วย 
การบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563 กําหนดให้สหกรณ์ผู้ฝาก สามารถระงับการบันทึกบัญชีค่าเผื่อ
เงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญได้ และถ้าผู้รับฝากคืนเงินฝากได้ทั้งหมด ให้สหกรณ์ผู้ฝากโอนปิดบัญชีค่าเผื่อ 
เงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ และบันทึกเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญไว้ในวงเล็บ เพ่ือเป็นการลดยอด
ค่าใช้จ่ายในงวดบัญชีที่ได้รับเงินฝากคืนทั้งหมด โดยสหกรณ์ต้องบันทึกบัญชี ดังน้ี 
 เดบิต ค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นหน้ีสงสัยจะสูญ    XXXXXX 
   เครดิต เงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ     XXXXXXX 

  ดังน้ัน ในการตรวจสอบรายการเงินฝากไม่ว่าจะเป็นการฝากเงินในธนาคารหรือฝากในสหกรณ์อื่น  
ผู้ตรวจสอบกิจการต้องตรวจสอบ ประเมินและให้ข้อสังเกตได้ว่า สหกรณ์บันทึกรายการที่เก่ียวข้องกับเงินฝากทั้งหมด
ไว้ครบถ้วน โดยเฉพาะรายการเงินฝากสหกรณ์อื่นน้ันได้มีการประมาณการค่าเผื่อเงินฝากสหกรณ์อื่นสงสัยจะสูญ 
เป็นไปตามหลักเกณฑ์และเง่ือนไขท่ีระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์กําหนด รวมถึงได้เปิดเผยรายการเก่ียวกับ
เง่ือนไขหรือภาระผูกพันของเงินฝาก รวมถึงกรณีที่ไม่สามารถถอนคืนเงินฝากได้ไว้ครบถ้วน ถูกต้องเป็นไปตามระเบียบ
นายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563   

 2. กรณีสหกรณ์นําเงินไปลงทุนตามมาตรา 62 (3) (4) (5) (6) และ (7) สหกรณ์ต้องบันทึกไว้
ในบัญชีเงินลงทุน โดยระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563 
กําหนดวิธีปฏิบัติทางบัญชีในส่วนท่ีเก่ียวข้องกับเงินลงทุน ตั้งแต่เริ่มแรกท่ีสหกรณ์นําเงินไปลงทุน การจัด
ประเภทของเงินลงทุน การบันทึกต้นทุน การจําหน่าย การไถ่ถอน การด้อยค่า และการแสดงมูลค่าเงินลงทุน          
ในงบการเงินของสหกรณ์รวมถึงการเปิดเผยข้อมูลของเงินลงทุนในหมายเหตุประกอบงบการเงิน                    
สรุปสาระสําคัญได้ดังน้ี 
  2.1 สหกรณ์ต้องจัดประเภทของเงินลงทุนตามเกณฑ์การวัดมูลค่า เพ่ือใช้ประโยชน์ในการตี
มูลค่าเงินลงทุน ณ วันสิ้นปีทางบัญชีและเพ่ือนําไปแสดงรายการในงบการเงินของสหกรณ์ได้อย่างถูกต้อง  
โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ดงัน้ี 
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      (1) เงินลงทุนที่อยู่ในความต้องการของตลาด หมายถึง หลักทรัพย์หรือเงินลงทุนอื่นที่มี 
การซื้อขายในตลาดที่มีสภาพคล่อง หากสหกรณ์นําเงินไปลงทุนในหลักทรัพย์ที่อยู่ในความต้องการของตลาดให้
จัดประเภทเป็นหลักทรัพย์เผื่อขาย ซึ่งหมายถึง เงินลงทุนในตราสารหนี้หรือตราสารทุนทุกชนิดที่อยู่ในความ
ต้องการของตลาดท่ีสหกรณ์ถือไว้โดยมิได้มีวัตถุประสงค์หลักที่จะค้าหลักทรัพย์ เช่น สหกรณ์นําเงินไปซื้อหุ้นกู้ 
บมจ. ปตท. บมจ. บ้านปู เป็นต้น ทั้งน้ี เงินลงทุนที่อยู่ในความต้องการของตลาดที่เป็นเงินลงทุนในตราสารหนี้  
ซึ่งสหกรณ์มีความตั้งใจแน่วแน่และมีความสามารถท่ีจะถือไว้จนครบกําหนดไถ่ถอนให้แยกประเภทเป็นตราสาร
หนี้ที่จะถือจนครบกําหนด เช่น สหกรณ์นําเงินไปซื้อพันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย และตั้งใจจะถือไว้
จนกว่าจะครบกําหนดวันไถ่ถอน เป็นต้น โดยสหกรณ์ต้องบันทึกรายการเงินลงทุนที่อยู่ในความต้องการของตลาด
ตามลักษณะของเงินลงทุนดังน้ี 
 (1.1) ตราสารหนี้ เป็นลักษณะของเงินลงทุนในหลักทรัพย์ที่มีสัญญาแสดงว่า ผู้ออก 
ตราสารมีภาระผูกพันทั้งทางตรงและทางอ้อมที่จะต้องจ่ายเงินสดหรือสินทรัพย์อื่นให้แก่ผู้ถือตราสารตามจํานวน
และเง่ือนไขที่ได้กําหนดไว้ โดยชัดเจนหรือโดยปริยาย เช่น สหกรณ์นําเงินไปซ้ือพันธบัตรรัฐบาล ซื้อหุ้นกู้ บมจ. 
ปตท. เป็นต้น  
  (1.2) ตราสารทุน เป็นลักษณะของการนําเงินไปลงทุนในหุ้นของกิจการที่อยู่ในความ
ต้องการของตลาด เช่น นําเงินไปซื้อหุ้นสามัญ บมจ. บางจาก บมจ. ปตท. เป็นต้น  

 เงินลงทุนในตราสารหน้ีหรือตราสารทุนดังกล่าวข้างต้น อาจจัดเป็นเงินลงทุนระยะสั้น
หรือเงินลงทุนระยะยาว เพ่ือแสดงรายการในงบการเงิน ทั้งน้ี ข้ึนอยู่กับความตั้งใจของสหกรณ์ในการถือครอง
ตราสารน้ัน ๆ ยกตัวอย่างเช่น ตราสารหนี้ที่จะครบกําหนดไถ่ถอนภายใน 1 ปี หรือตั้งใจจะถือไว้ไม่เกิน 1 ปี  
ให้จัดประเภทเป็นเงินลงทุนระยะสั้น แต่หากสหกรณ์ตั้งใจถือไว้เกิน 1 ปี ให้จัดประเภทเป็นเงินลงทุนระยะยาว 
เช่น สหกรณ์ซื้อตราสารหน้ี อายุครบกําหนดไถ่ถอน 3 ปี และต้ังใจจะถือไว้จนครบกําหนดไถ่ถอนให้จัดประเภท
เป็นเงินลงทุนระยะยาว เป็นต้น  
 (2) เงินลงทุนที่ไม่อยู่ในความต้องการของตลาด หมายถึง เงินลงทุนทั่วไปของสหกรณ์ 
เช่น การซื้อหุ้นชุมนุมสหกรณ์ ซื้อตั๋วสัญญาใช้เงินท่ีออกโดยชุมนุมสหกรณ์ ซื้อหุ้นสามัญบริษัท สหประกันชีวิต จํากัด 
เป็นต้น ซึ่งเงินลงทุนลักษณะน้ีจัดประเภทเป็น เงินลงทุนท่ัวไป โดยต้องแยกเป็นเงินลงทุนระยะสั้น หรือเงิน
ลงทุนระยะยาวเช่นกัน 

 2.2 กรณีนําเงินไปฝากให้บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุนที่มีฐานะเป็นนิติบุคคลที่ตั้งเป็น
กองทุนขึ้นมา โดยมีผู้จัดการกองทุนท่ีเป็นมืออาชีพนําเงินไปลงทุนในสินทรัพย์ต่าง ๆ ตามนโยบายของแต่ละ
กองทุนให้ได้รับผลตอบแทนแล้วนํามาเฉลี่ยคืนให้แก่ผู้ลงทุนแต่ละรายตามสัดส่วนที่ลงทุน โดยบริษัทจะต้องมี
นโยบายนําเงินไปลงทุนตามมาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม เงินลงทุน
ลักษณะน้ีจัดประเภทเป็น เงินลงทุนในกองทุน  
 3. การบันทึกบัญชีท่ีเก่ียวข้องกับเงินลงทุน แบ่งเป็นช่วงเวลา ดังน้ี  

  3.1 ณ วันซื้อ ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร 
พ.ศ. 2563 ข้อ 20 กําหนดให้สหกรณ์บันทึกต้นทุนของเงินลงทุนด้วยเงินที่จ่ายโดยตรงทั้งสิ้นที่สหกรณ์จ่าย
เพ่ือให้ได้มาซึ่งเงินลงทุนน้ัน เช่น ราคาจ่ายซื้อเงินลงทุน ค่านายหน้า ค่าธรรมเนียมและค่าภาษีอากร ทั้งน้ี 
ตน้ทุนของเงินลงทุนดังกล่าว ต้องไม่รวมถึงส่วนเกินหรือส่วนลดตราสารหน้ี 
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  กรณีสหกรณ์ซื้อตราสารหนี้ที่ระบุอัตราดอกเบ้ีย โดยมีอัตราดอกเบ้ียที่เกิดข้ึนก่อนที่
สหกรณ์จะได้ตราสารหน้ี ซึ่งดอกเบี้ยน้ันรวมอยู่ในราคาซื้อของตราสารหน้ี สหกรณ์ต้องปันส่วนดอกเบ้ียจาก 
ตราสารหน้ีท่ีสหกรณ์ได้รับในเวลาต่อมาให้กับช่วงเวลาก่อนและหลังจากการซื้อตราสารหน้ี และสหกรณ์ต้องไม่
รับรู้ดอกเบ้ียที่เป็นของช่วงเวลาก่อนการซื้อเป็นรายได้ 

  3.2 ณ วันท่ีได้รับผลตอบแทน กรณีสหกรณ์ลงทุนในตราสารทุนจะได้รับค่าตอบแทนเป็น 
เงินปันผล สหกรณ์จะต้องบันทึกเป็นเงินรายได้เงินปันผลรับ แต่หากสหกรณ์ลงทุนในตราสารหน้ีจะได้รับ
ค่าตอบแทนเป็นดอกเบี้ยรับ และบันทึกบัญชีเป็นรายได้ดอกเบ้ียรับ 

  3.3 ณ วันจําหน่ายหรือไถ่ถอน ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์
และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563 ข้อ 21 กําหนดให้สหกรณ์บันทึกการจําหน่ายหรือไถ่ถอนเงินลงทุน โดยต้อง
บันทึกผลต่างระหว่างเงินที่ได้รับกับมูลค่าตามบัญชีของเงินลงทุนเป็นกําไรหรือขาดทุนทันทีที่เกิดรายการ และ
สหกรณ์ต้องปรับรายการบัญชีทุกบัญชีที่เก่ียวข้องกับเงินลงทุนที่จําหน่ายหรือไถ่ถอนก่อน จึงจะรับรู้กําไรหรือขาดทุน 
อย่างไรก็ตาม หากสหกรณ์จําหน่ายเงินลงทุนชนิดเดียวกันเพียงบางส่วน มูลค่าตามบัญชีต่อหน่วยที่ใช้ใน 
การบันทึกกําไรหรือขาดทุนต้องคํานวณโดยใช้วิธีถัวเฉลี่ยถ่วงนํ้าหนักหรือวิธีเข้าก่อนออกก่อน 

  3.4 ณ วันสิ้นปีทางบัญชี ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ว่าด้วย การบัญชีของสหกรณ์และ 
กลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563 ข้อ 23 กําหนดให้สหกรณ์แสดงมูลค่าเงินลงทุน ณ วันสิ้นปีทางบัญชีในงบแสดงฐานะ
การเงิน ดังน้ี 
 3.4.1 ตราสารทุนท่ีอยู่ในความต้องการของตลาด และเป็นประเภทหลักทรัพย์เผื่อขาย
ให้แสดงในงบแสดงฐานะการเงินด้วยราคามูลค่ายุติธรรม และรับรู้ส่วนต่างระหว่างมูลค่าตามบัญชีกับมูลค่า
ยุติธรรมของเงินลงทุนไว้ในบัญชีค่าเผื่อการปรับมูลค่าเงินลงทุน เพ่ือปรับมูลค่าตามบัญชีของเงินลงทุนให้เท่ากับ
มูลค่ายุติธรรมและส่วนเกินหรือส่วนต่ํากว่ามูลค่าเงินลงทุน ซึ่งการเปล่ียนแปลงมูลค่าของเงินลงทุนแสดงไว้ใน
บัญชีกําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดข้ึน และใหแ้สดงไว้ภายใต้ทุนของสหกรณ์ 
 3.4.2 ตราสารหนี้ที่สหกรณ์มีความประสงค์จะถือไวจ้นครบอายุการไถ่ถอน ให้แสดงใน
งบแสดงฐานะการเงินด้วยราคาทุนตัดจําหน่าย ซึ่งหมายถึง ราคาทุนของตราสารหน้ีที่ได้มาหรือโอนมาตั้งแต่
เริ่มแรกหักเงินต้นท่ีจ่ายคืน บวกหรือหักค่าตัดจําหน่ายสะสมของส่วนต่างระหว่างราคาทุนเริ่มแรกกับมูลค่าที่
ตราไว้ การตัดจําหน่ายส่วนต่างดังกล่าวต้องใช้วิธีคํานวณหาดอกเบ้ียที่แท้จริง ซึ่งเป็นอัตราคงที่ตลอดอายุของ
ตราสารหน้ี หรือวิธีอื่นที่ให้ผลไม่แตกต่างจากวิธีอัตราดอกเบี้ยท่ีแท้จริงอย่างมีนัยสําคัญ 
 3.4.3 เงินลงทุนท่ัวไป หรือตราสารทุนที่ไม่อยู่ในความต้องการของตลาดให้แสดงไว้ในงบ
แสดงฐานะการเงินด้วยราคาทุน  

ตัวอย่างการบันทึกบัญชีที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุน 
 (1) ตราสารทุน กรณีสหกรณ์ซื้อตราสารทุนที่อยู่ในความต้องการของตลาด ยกตัวอย่างเช่น  
ณ วันที่ 1 ตุลาคม 25X1 สหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ ก. จํากัด ซื้อหุ้นสามัญ บมจ. ปตท. ราคาต่อหุ้น 10.00 บาท 
จํานวน 100,000 หุ้น จ่ายค่านายหน้าและค่าธรรมเนียมการซื้อหลักทรัพย์ จํานวน 11,200 บาท ณ วันที่ซื้อ 
สหกรณ์ต้องบันทึกบัญชี ดังน้ี 
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1 ตุลาคม 25X1  เดบิต หุ้นสามัญ ปตท.     1,011,200.00  
    เครดิต เงินฝากธนาคาร     1,011,200.00  

 - ณ วันสิ้นปี 31 ธันวาคม 25X1 ราคาปิด (Close Price) ของหุ้นสามัญ บมจ. ปตท. เท่ากับ 
7.62 บาท ต่อหุ้น สหกรณ์ต้องบันทึกบัญชี ดังน้ี 
31 ธันวาคม 25X1 เดบิต กําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดขึ้น     238,000.00  
    เครดิต ค่าเผื่อปรบัมูลค่า เงินลงทุน               238,000.00  
(ปรับปรุงมูลค่าเงินลงทุนในหุ้นสามัญ บมจ. ปตท. เน่ืองจากวันสิ้นปี ราคาปิดเท่ากับ 7.62 บาทต่อหุ้น จึงมีผล
ขาดทุนจากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดข้ึน 2.38 บาทต่อหุ้น) 
 - ณ วันสิ้นปี 31 ธันวาคม 25X2 ราคาปิดของหุ้นสามัญ บมจ. ปตท. ราคาต่อหุ้นเท่ากับ 
11.00 บาท สหกรณ์ต้องปรับมูลค่าหุ้น บมจ. ปตท. ให้เท่ากับราคาตลาด 11.00 บาทต่อหุ้น โดยบันทึกบัญชี ดังน้ี 
31 ธันวาคม 25X2 เดบิต ค่าเผื่อปรับมูลค่าเงินลงทุน    338,000.00  
    เครดิต กําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดข้ึน           338,000.00  
(ปรับปรุงมูลค่าเงินลงทุนในหุ้นสามัญ บมจ. ปตท. เน่ืองจากวันสิ้นปี ราคาปิดเท่ากับ 11.00 บาทต่อหุ้น จึงมีผล
กําไรจากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดข้ึน จํานวน 1.00 บาทต่อหุ้น และต้องโอนปิดบัญชีกําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนที่
ยังไม่เกิดข้ึน จํานวน 238,000.00 บาท) 
 - ณ วันที่ 15 สิงหาคม 25X3 สหกรณ์ขายหุ้นสามัญ บมจ. ปตท. ทั้งหมด ในราคา 
1,100,000 บาท โดยได้รับเงินโอนเข้าบัญชีเงินฝากธนาคาร สหกรณ์ต้องบันทึกบัญชี ดังน้ี 
15 สิงหาคม 25X3 เดบิต เงินฝากธนาคาร          1,100,000.00  
        กําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดข้ึน                                    100,000.00  
               เครดิต เงินลงทุนหุ้นสามัญ       1,011,200.00  
               ค่าเผื่อการปรับมูลค่าเงินลงทุน       100,000.00  
    กําไรจากการขายหุ้นสามัญ ปตท.         88,800.00  
ตัวอย่างการแสดงรายการในบัญชีแยกประเภท 

เงินลงทุนหุ้นสามัญ 

25X1 
ต.ค.31 เงินฝากธนาคาร (1)          1,011,200.00 
            25X3 
            ส.ค. 15 เงินฝากธนาคาร (4)                 1,011,200.00 

ค่าเผื่อการปรบัมูลค่าเงินลงทุน 
 

           25X1 
           ส.ค.31 กําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนท่ียังไม่เกิดขึ้น (2)  238,000 
25X2                                                              
ธ.ค. 31 กําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทนุที่ยังไม่เกิดขึ้น (4)  338,000  25X3 
           ส.ค.15 กําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนท่ียังไม่เกิดขึ้น (4) 100,000 
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กําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดข้ึน 
25X1 
ส.ค. 31ค่าเผ่ือการปรับมูลค่าเงนิลงทุน (2)             238,000 
25X2            25X2 
            ส.ค. 31   ค่าเผ่ือการปรับมูลค่าเงินลงทุน (3)     338,000 
25X3 
ส.ค.15 ค่าเผ่ือการปรับมูลค่าเงนิลงทุน (4)            100,000          

กําไรจากการขายหุ้นสามัญ 

            25X3 
            ส.ค. 15 เงินฝากธนาคาร (4)                    88,000.00 
 

เงินฝากธนาคาร 

25X3           25X1  

ส.ค.15 เงินลงทุนในหุ้น (4)                      1,100,000.00   ต.ค. 31 เงินลงทุนในหุ้น (4)               1,011,200,.00 

 (2) ตราสารหนี้ กรณีสหกรณ์ซื้อตราสารหน้ี และตราสารหน้ีน้ันระบุอัตราดอกเบี้ย 
ที่เกิดขึ้นก่อนที่สหกรณ์จะได้ตราสารหนี้ซึ่งดอกเบ้ียน้ันรวมอยู่ในราคาซ้ือของตราสารหน้ี สหกรณ์ต้องปันส่วน
ดอกเบ้ียจากตราสารหน้ีที่สหกรณ์ได้รับในเวลาต่อมาให้กับช่วงเวลาก่อนและหลังการซื้อตราสารหน้ี และ
สหกรณ์ต้องไม่รับรู้ดอกเบ้ียที่เป็นส่วนของช่วงเวลาก่อนการซื้อเป็นรายได้  

 (2.1) กรณีสหกรณ์ซื้อเท่ากับมูลค่าตราสารหน้ี 
 ณ วันที่ซื้อหน่วยลงทุน สหกรณ์ต้องบันทึกบัญชีด้วยเงินที่จ่ายท้ังสิ้นเพ่ือให้ได้มา

ซึ่งเงินลงทุนน้ัน เช่น ราคาจ่ายซื้อเงินลงทุน ค่านายหน้า ค่าธรรมเนียมและค่าภาษีอากร  
  กรณีตัวอย่าง สหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด ซื้อพันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย 
วันที่ 30 เมษายน 25X0 ราคาตามมูลค่าหน้าตั๋ว 20,000,000.00 บาท อายุ 10 ปี อัตราดอกเบี้ย 3.00 % ในราคา 
20,000,000.00 บาท กําหนดจ่ายดอกเบ้ียในเดือนพฤษภาคม และเดือนพฤศจิกายน ของทุกปี สหกรณ์ต้อง
บันทึกบัญชี ดังน้ี 
30 เมษายน 25X0  เดบิต พันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย      20,000,000.00  
                เครดิต เงินฝากธนาคาร                        20,000,000.00  

 (2.2) กรณีสหกรณ์ซื้อสูงกว่ามูลค่าตราสารหนี้ 
 กรณีตัวอย่าง สหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด ซื้อพันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย 
ในวันที่ 1 สิงหาคม 25X0 ราคาตามมูลค่าหน้าตั๋ว 20,000,000.00 บาท อัตราดอกเบ้ีย 4.625 % กําหนดจ่ายดอกเบ้ีย 
ปีละ 2 ครั้ง คือ ในวันท่ี 1 กุมภาพันธ์ และวันท่ี 1 สิงหาคม ครบกําหนดไถ่ถอน 1 กุมภาพันธ์ 25X2 ในราคา 
20,405,300.40 บาท โดยผู้ขายได้รับดอกเบี้ยงวดวันที่ 1 สิงหาคมไปแล้ว ดังน้ัน ในวันที่ซื้อ สหกรณ์ต้องบันทึกบัญชี 
ดังน้ี 
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1 สิงหาคม 25X0  เดบิต พันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย          20,405,300.40 
        เครดิต เงินฝากธนาคาร     20,405,300.40  

 ในวันที่ได้รับดอกเบ้ียจากผู้ออกพันธบัตร สหกรณ์ต้องคํานวณดอกเบ้ียท่ีแท้จริงไว้
ตลอดอายุพันธบัตรและต้องตัดรายการส่วนเกินจากมูลค่าพันธบัตรในแต่ละครั้งที่ได้รับดอกเบี้ย จากตัวอย่างที่
ยกมาข้างต้น หากสหกรณ์ใช้สูตรการคํานวณอัตราดอกเบ้ียที่แท้จริง โดยใช้สูตรอัตราผลตอบแทนจากวันซื้อ
จนถึงวันครบกําหนดไถ่ถอน  (YTM) 

  (YTM =  R + F- P  )  
 

          F+P 
              2 

 R  = ดอกเบ้ียรับในแตล่ะปี 
 F = Face Value/ราคาที่ระบุไว้ในพันธบัตร 
 P = ราคาซื้อขายในตลาด 
 n   = ระยะเวลาตั้งแต่วันที่ซือ้จนถึงวันครบกําหนดไถ่ถอน 
 

 จากกรณีตัวอย่าง อัตราดอกเบ้ียผลตอบแทนจากวันซื้อจนถึงวันครบกําหนดไถ่ถอนได้
ร้อยละ 3.241% สหกรณ์ตอ้งคํานวณหาดอกเบ้ียรับที่แท้จริงจากวันซื้อถึงวันครบกําหนดไถ่ถอนดังน้ี 
 YTM = 925,000+20,000,000.00 - 20,405,300.40 
                                     1.5                    .      = 0.324 (ดอกเบี้ยที่แท้จริง = 3.241%) 
        20,000,000 + 20,405,300.40 
     2 
  

ว /ด./ป. เงินสดรับ ดอกเบ้ียรับตามอัตราดอกเบี้ยทีแ่ท้จริง ส่วนเกินมูลค่าตดัหน่าย ราคาตามบัญชี 

1 ส.ค. X0 

1 ก.พ. X1 

1 ส.ค. X1 

1 ก.พ. X2 

0 

462,500.00 

462,500.00 

462,500.00 

330.667.89

328,531.55

326,360.59

 

131,832.11 

133,968.45 

139,499.84 

20,405,300.40

20,273,468.29

20,139,499.84

20,000,000.00

 ในวันท่ี 1 กุมภาพันธ์ X1 เมื่อสหกรณ์ได้รับดอกเบ้ียให้บันทึกรายการดอกเบี้ยรับและตัดจําหน่าย
ส่วนเกินมูลค่า เพ่ือให้ดอกเบ้ียรับรายการน้ีแสดงอัตราผลตอบแทนที่แท้จริง ดังน้ี 
1 กุมภาพันธ์ X1 เดบิต    เงินฝากธนาคาร                     462,500  
                    เครดิต   ดอกเบ้ียรับพันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย                 330,667.89 
    พันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย                        131,832.11 
(บันทึกรายการดอกเบี้ยท่ีแท้จริงตั้งแต่วันที่ถือครอง 1 ส.ค.X0 จนถึงวันที่ครบกําหนดจ่ายดอกเบ้ีย 1 ก.พ. X1) 

n
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 สหกรณ์ต้องบันทึกรายการดอกเบ้ียรับและรายการตัดส่วนเกินมูลค่าตามตารางที่ยกมาข้างต้น
ตลอดอายุการถือครองจนถึงวันที่ครบกําหนดไถ่ถอน หากในงวดสุดท้ายยังคงเหลือส่วนเกินมูลค่าให้ตัดส่วนเกิน
มูลค่าท่ีคงเหลือทั้งหมดในงวดสุดท้ายที่ได้รับดอกเบ้ีย เพ่ือให้พันธบัตรมีมูลค่าคงเหลือเท่ากับมูลค่าท่ีระบุไว้ในพันธบัตร 
 ณ วันที่พันธบัตรครบอายุเวลาการไถ่ถอน ให้สหกรณ์บันทึก ดังน้ี 
 เดบิต เงินฝากธนาคาร     20,000,000.00  
 เครดิต   พันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย    20,000,000.00  

ตัวอย่างการแสดงรายการในบัญชีแยกประเภท 
พันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย 

25X0 
ส.ค.1 เงินฝากธนาคาร        20,405,300.40 
            25X1 
            ก.พ. 1 เงินฝากธนาคาร                    131,832.11 
            ส.ค. 1 เงินฝากธนาคาร                    133,968.45 
           25X2 
            ก.พ. 1 เงินฝากธนาคาร                    139,499.84 
                                                    20,000,000.00 

 (2.3) กรณีสหกรณ์ซื้อตํ่ากว่ามูลค่าตราสารหนี้  
   กรณีตัวอย่าง วันที่ 17 สิงหาคม 25X0 สหกรณ์ซื้อพันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทยราคาท่ี
ระบุหน้าพันธบัตร 20,000,000.00 บาท ในราคา 19,986,176.80 บาท อัตราดอกเบ้ียร้อยละ 3.406 ต่อปี 
กําหนดจ่ายดอกเบ้ียปีละ 2 ครั้ง ในวันที่ 16 กุมภาพันธ์และ 16 สิงหาคม ครบกําหนดไถ่ถอนคืนวันท่ี 16 
สิงหาคม 25X2 ณ วันซื้อ สหกรณ์ต้องบันทึกบัญชี ดังน้ี 
17 สิงหาคม 25X0 เดบิต พันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย   19,986,179.80  
    เครดิต เงินฝากธนาคาร            19,986,179.80  

ในวันที่ได้รับดอกเบี้ยจากผู้ออกพันธบัตร สหกรณ์ต้องคํานวณดอกเบ้ียที่แท้จริงไว้ตลอดอายุ
พันธบัตรและต้องตัดรายการส่วนต่ํากว่ามูลค่าพันธบัตรออกในแต่ละคร้ังที่ได้รับดอกเบ้ีย จากตัวอย่างที่ยกมา
ข้างต้น หากสหกรณ์ใช้สูตรการคํานวณอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง โดยใช้สูตรอัตราผลตอบแทนจากวันซื้อจนถึงวัน
ครบกําหนดไถ่ถอน (YTM) จะได้อัตราดอกเบี้ยรับตามอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง ร้อยละ 3.441% 

 
 YTM = 681,200+20,000,000.00 - 19,986,176.80 
                    2                    .  
        20,000,000 + 19,986,176.80 
     2 
 = 0.0344 ดอกเบ้ียที่แท้จริง = 3.441% 
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ตัวอย่างตารางแสดงการคํานวณดอกเบี้ยรับ 

วัน/เดือน/ปี เงินสดรับ ดอกเบ้ียรับตามอัตรา
ดอกเบ้ียที่แท้จริง 

ส่วนลดมูลค่าตดัจําหน่าย ราคาตามบัญชี 

17 ส.ค. X0 

     16 ก.พ. X1 

16 ส.ค. X1 

1 ส.ค. X1 

1 ก.พ. X2 

 

340,600.00 

340,600.00 

340,600.00 

340,600.00 

343,862.22

343,918.34

343,975.44

344,033.51

 

3,262.22 

3,318.34 

3,375.44 

3,864.20 

19,986,179.80

19,989,442.02

19,992,760.36

19,996,135.80

20,000,000.00

 ณ วันที่ได้รับดอกเบี้ยรับ 16 กุมภาพันธ์ X1 ให้สหกรณ์ตัดจําหน่ายส่วนต่ํากว่ามูลค่าพันธบัตร
ธนาคารแห่งประเทศไทย โดยนําไปปรับบัญชีดอกเบ้ียรับเพ่ือให้ดอกเบ้ียรับพันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย
แสดงอัตราผลตอบแทนที่แท้จริง ดังน้ี 
16 กุมภาพันธ์ X1 เดบิต  เงินสด       340,600.00  
          พันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย                          3,262.22 
   เครดิต ดอกเบ้ียรับพันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย             343,862.22 

 ณ วันที่ 1 ก.พ. X2 พันธบัตรครบอายุเวลาการไถ่ถอน ให้สหกรณ์บันทึก ดังน้ี 
  เดบิต เงินฝากธนาคาร      20,000,000.00   
  เครดิต   พันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย          20,000,000.00  

ตัวอย่างการแสดงรายการในบัญชีแยกประเภท 
พันธบัตรธนาคารแห่งประเทศไทย 

25X0 
ส.ค.11 เงินฝากธนาคาร       19,986,179.80 
25X1 
ก.พ. 1 เงินฝากธนาคาร              3,262.22 
ส.ค. 1 เงินฝากธนาคาร              3,318.34 
25X2 
ก.พ. 1 เงินฝากธนาคาร               3,375.44 25X2 
ส.ค. 1 เงินฝากธนาคาร               3,864.20 ส.ค. 1 เงินฝากธนาคาร         20,000,000.00 
 
   (3) เงินลงทุนทั่วไป หมายถึง กรณีสหกรณ์นําเงินไปลงทุนในตราสารทุนหรือตราสารหนี้ที่ไม่
อยู่ในความต้องการของตลาดตามที่กล่าวไว้ในข้อ 2.1 (2) เช่น ซื้อหุ้นของชุมนุมสหกรณ์ เป็นต้น 

   กรณีตัวอย่าง วันที่ 1 สิงหาคม 25X0 สหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด นําเงินไปซื้อหุ้น
ชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์ 2,000,000.00 สหกรณ์ต้องบันทึกบัญชี ดังน้ี 
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1 สิงหาคม 25X0  เดบิต หุ้น ชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์    2,000,000.00  
    เครดิต เงินฝากธนาคาร            2,000,000.00  

 4. การด้อยค่าของเงินลงทุน  
   ณ วันสิ้นปีทางบัญชี ให้สหกรณ์พิจารณาเร่ืองการด้อยค่าของเงินลงทุน และบันทึกการด้อยค่า
ของเงินลงทุน ดังน้ี 
  (1) ให้สหกรณ์บันทึกการด้อยค่าของตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนด เมื่อเป็นไปได้
ค่อนข้างแน่ว่า สหกรณ์จะไม่สามารถเรียกเก็บเงินต้นและดอกเบ้ียตามที่ระบุไว้ในสัญญาได้ การคํานวณรายการ
ขาดทุนจากการด้อยค่าของตราสารหน้ีที่จะถือจนครบกําหนด ให้คํานวณผลต่างระหว่างมูลค่าตามบัญชีกับราคา
ตลาดของตราสารหนี้น้ัน โดยสหกรณ์ต้องบันทึกรายการขาดทุนจากการด้อยค่าทันทีที่เงินลงทุนเกิดการด้อยค่า 
และต้องรับรู้รายได้จากตราสารหน้ีในอัตราดอกเบ้ียท่ีแท้จริงตามสัญญาเดิม 
  (2) หลักทรัพย์เผื่อขายที่อยู่ในความต้องการของตลาด หลักทรัพย์เผื่อขายจะด้อยค่าเมื่อมี
หลักฐานสนับสนุนว่ากิจการท่ีออกหลักทรัพย์กําลังประสบปัญหาทางการเงินหรือผิดนัดชําระหน้ีหรือผิดเง่ือนไข
ในสัญญาหรือมีความเป็นไปได้สูงว่าจะล้มละลาย ฟ้ืนฟูกิจการ หรือหลักทรัพย์น้ัน ไม่มีการซื้อขายในตลาดที่มี
สภาพคล่องอีกต่อไป 
 กรณีตัวอย่าง หากในขณะน้ีสหกรณ์ใดลงทุนในตราสารหนี้ของบริษัท การบินไทย จํากัด 
(มหาชน) ต้องบันทึกการด้อยค่าของเงินลงทุนน้ัน เน่ืองจากบริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) ประสบภาวะ
ขาดสภาพคล่องทางการเงิน ไม่สามารถจ่ายดอกเบ้ียได้ตามสัญญาและมีความไม่แน่นอนในการจ่ายคืนหุ้นกู้  
จึงได้ย่ืนคําร้องขอฟ้ืนฟูกิจการและเสนอผู้จัดทําแผนฟ้ืนฟูกิจการต่อศาลล้มละลายกลางภายใต้พระราชบัญญัติ
ล้มละลาย พุทธศักราช 2483 โดยศาลล้มละลายกลางได้มีคําสั่งรับคําร้องขอฟ้ืนฟูกิจการของบริษัท และมีคําสั่ง
ให้บริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) ฟ้ืนฟูกิจการและแต่งตั้งคณะผู้จัดทําแผนตามท่ีบริษัทเสนอ ส่งผลให้
บริษัทเข้าสู่กระบวนการฟื้นฟูกิจการ เมื่อวันที่ 2 มีนาคม 2564 โดยที่ประชุมเจ้าหน้ีได้มีมติยอมรับแผนฟ้ืนฟู
กิจการตามมาตรา 90/46 แห่งพระราชบัญญัติล้มละลายพุทธศักราช 2483 โดยสาระสําคัญของแผนฟ้ืนฟูกิจการ 
คือ การปรับโครงสร้างทุน การชําระหน้ีตามกลุ่มของเจ้าหน้ี โดยในขณะน้ีบริษัทอยู่ระหว่างการดําเนินการตาม
แผนฟ้ืนฟูกิจการ และตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยติดเคร่ืองหมายแสดงการห้ามซื้อขายหลักทรัพย์จดทะเบียน
เป็นการชั่วคราว  
 จากข้อมูลที่กล่าวมาข้างต้น หุ้นของบริษัท การบินไทย (จํากัด) มหาชน จึงเข้าลักษณะที่
ต้องบันทึกการด้อยค่าตามระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563 
ข้อ 22 (2) กรมตรวจบัญชีสหกรณ์จึงมีหนังสือที่ กษ 0404/ว61 ลงวันที่ 29 กันยายน 2564 กําหนดวิธีปฏิบัติ
ทางบัญชีเก่ียวกับการรับรู้ดอกเบ้ียรับจากหุ้นกู้และการด้อยค่าของหุ้นกู้ โดยให้สหกรณ์รับรู้การด้อยค่าหุ้นกู้
บริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) สําหรับหุ้นกู้ยังไม่ครบกําหนดตามแผนฟ้ืนฟูกิจการ โดยให้ทยอยรับรู้ 
การด้อยค่าในอัตราไม่น้อยกว่าร้อยละ 5 ของมูลค่าที่ตราไว้ในหุ้นกู้ในแต่ละปี และกําหนดให้สหกรณ์ต้อง
เปิดเผยข้อมูลเงินลงทุนในบริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) ไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงินด้วย 
 ดังน้ัน หากสหกรณ์ใดลงทุนในตราสารหน้ีหรือตราสารทุนในบริษัท การบินไทย (จํากัด) 
มหาชน ผู้ตรวจสอบกิจการต้องตรวจสอบว่า คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์ได้พิจารณาบันทึกบัญชี 
ด้อยค่าเงินลงทุนบริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่นายทะเบียนสหกรณ์กําหนด
หรือไม่ หากสหกรณ์มิได้บันทึกบัญชีค่าเผื่อการด้อยค่าเงินลงทุนหุ้นกู้ บริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน)  
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ตามหลักเกณฑ์และวิธีการท่ีกล่าวมาข้างต้น ผู้ตรวจสอบกิจการต้องรายงานเป็นข้อสังเกตไว้ในรายงานผล 
การตรวจสอบกิจการ 

  (3) ให้สหกรณ์บันทึกการด้อยค่าของเงินลงทุนทั่วไป เมื่อมีข้อมูลแสดงให้เห็นว่ามูลค่าตาม
บัญชีของเงินลงทุนทั่วไปสูงกว่ามูลค่าที่คาดว่าจะได้รับคืน เช่น สหกรณ์ต้องบันทึกการด้อยค่าของหุ้นชุมนุม
สหกรณ์ เมื่อปรากฏว่า งบแสดงฐานะการเงินของชุมนุมสหกรณ์แสดงมูลค่าต่อหุ้นไว้ต่ํากว่ามูลค่าต่อหุ้นที่
กําหนดไว้ในข้อบังคับ โดยสหกรณ์ผู้ถือหุ้นต้องบันทึกขาดทุนจากการด้อยค่าของเงินลงทุนทันทีที่มีหลักฐาน
สนับสนุนว่าหุ้นชุมนุมสหกรณ์น้ันด้อยค่า และให้บันทึกการเพ่ิมมูลค่าของเงินลงทุน เมื่อพบว่ารายการขาดทุน
จากการปรับมูลค่าของเงินลงทุนทั่วไปลดลงหรือหมดสิ้นไป เมื่องบแสดงฐานะการเงินของสหกรณ์น้ันได้แสดง
มูลค่าทุนเรือนหุ้นเพ่ิมข้ึน หรือมีมูลค่าเต็มตามจํานวนมูลค่าหุ้นท่ีกําหนดไว้ในข้อบังคับแล้ว ทั้งน้ี การปรับเพ่ิม
มูลค่าของเงินลงทุนดังกล่าว ต้องไม่เกินกว่าจํานวนขาดทุนจากการด้อยค่าของเงินลงทุนทั่วไปที่เคยบันทึกไว้ 
  กรณีตัวอย่าง สหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ไข่ จํากัด ซื้อหุ้นชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ทั้งเล้า จํากัด 
100,000 หุ้น ราคามูลค่าหุ้นละ 10.00 บาท ปรากฏว่าในปีบัญชี 31 ธันวาคม 2563 งบการเงินของสหกรณ์
ชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์ไก่ทั้งเล้า จํากัด แสดงมูลค่าหุ้นคงเหลือ ณ วันสิ้นปี มูลค่าหุ้นละ 6.40 บาท มูลค่าหุ้น
ของสหกรณ์ออมทรัพย์ ก. จํากัด ณ วันที่ 30 ธันวาคม 2563 จึงมีมูลค่าตามบัญชี 640,000 บาท จึงเกิดผล
ขาดทุนจากการด้อยค่า 360,000 บาท สหกรณ์ต้องบันทึกบัญชี ดังน้ี 
 เดบิต ผลขาดทุนจากการด้อยค่า หุ้นชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์   360,000.00  
  เครดิต ค่าเผื่อการปรับมูลค่า หุ้นชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์   360,000.00 

  หากในปีต่อมา ชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์ดําเนินงานมีผลกําไรเพ่ิมข้ึน มูลค่าของหุ้นเพ่ิมเป็น 
หุ้นละ 8.00 บาท สหกรณ์สามารถบันทึกเพ่ิมมูลค่า โดยเพ่ิมมูลค่าหุ้นชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์เอ จํากัด ได้ดังน้ี 
 เดบิต ค่าเผื่อการปรับมูลค่า หุ้นชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์   160,000.00 
   เครดิต กําไรจากการปรับมูลค่า หุ้นชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์  160,000.00 
  อย่างไรก็ตาม การปรับมูลค่าเงินลงทุนเพ่ิมข้ึน ไม่สามารถปรับได้เกินกว่าจํานวนท่ีบันทึกผล
ขาดทุนจากการปรับมูลค่าไว้ได้ ดังน้ัน ในกรณีน้ี หากชุมนุมสหกรณ์ดําเนินงานมีผลกําไรจนหุ้นมีมูลค่าเท่ากับที่
ระบุไว้ในข้อบังคับแล้ว สหกรณ์ก็ไม่สามารถบันทึกกําไรจากการปรับมูลค่าเงินลงทุนทั่วไปได้เกินกว่า 
200,000.00 บาท โดยรายการผลขาดทุนจากการด้อยค่าหุ้นชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์และกําไรจากการปรับ
มูลค่าหุ้นชุมนุมสหกรณ์ออมทรพัย์ สหกรณ์ต้องรับรู้ในงบกําไรขาดทุนทันทีที่เกิดรายการน้ัน 
 5. การแสดงรายการในงบแสดงฐานะการเงิน ให้สหกรณ์แสดงมูลค่าเงินลงทุน ณ วันสิ้นปีทาง
บัญชี ในงบแสดงฐานะการเงิน ดังน้ี 

 (1) เงินลงทุนทั่วไป หรือตราสารทุนที่ไม่อยู่ในความต้องการของตลาดให้แสดงด้วยราคาทุน  
ซึ่งราคาทุนในที่น้ี หมายถึง ราคาทุนของตราสารทุนที่ได้มาหรือโอนมาตั้งแต่เร่ิมแรก 
 (2) ตราสารทุนหรือตราสารหนี้ที่อยู่ในความต้องการของตลาด ซึ่งถือเป็นหลักทรัพย์เผื่อขาย
ต้องแสดงในงบแสดงฐานะการเงินด้วยมูลค่ายุติธรรม สําหรับตราสารหน้ี หากมีส่วนเกินหรือส่วนต่ํากว่ามูลค่าที่
ระบุไว้ในตราสารน้ัน ให้ตัดส่วนเกินหรือส่วนต่ํากว่ามูลค่าออกด้วย 
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 ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตร พ.ศ. 2563 ได้ให้
ความหมาย คําว่า มูลค่ายุติธรรม หมายความว่า จํานวนเงินที่ผู้ซื้อและผู้ขายตกลงแลกเปล่ียนสินทรัพย์หรือจ่าย
ชําระหน้ีกันในขณะท่ีทั้งสองฝ่ายมีความรอบรู้และเต็มใจในการแลกเปลี่ยน และสามารถต่อรองราคากันได้อย่าง
เป็นอิสระ ในลักษณะของผู้ที่ไม่มีความเกี่ยวข้องกัน 
 (3) ตราสารหน้ีที่จะถือจนครบกําหนด ต้องแสดงในงบแสดงฐานะการเงินด้วยราคาทุนตัด
จําหน่าย ซึ่งราคาทุนตัดจําหน่าย ในที่น้ี หมายถึง ราคาทุนของตราสารหน้ีที่ได้มาหรือโอนมาตั้งแต่เริ่มแรก 
หักเงินต้นที่จ่ายคืน และบวกหรือหักค่าตัดจําหน่ายสะสมของส่วนต่างระหว่างราคาทุนเร่ิมแรกกับมูลค่าที่ตราไว้
การตัดจําหน่ายส่วนต่างดังกล่าวต้องคํานวณโดยใช้วิธีอัตราดอกเบ้ียที่แท้จริง หรือวิธีอื่นที่ให้ผลไม่แตกต่างจาก
วิธีอัตราดอกเบ้ียที่แท้จริงอย่างมีนัยสําคัญ  

 6. การเปิดเผยข้อมูล ให้สหกรณ์เปิดเผยข้อมูลนโยบายการบัญชีท่ีเก่ียวข้องกับการวัดมูลค่าเงิน
ลงทุน การคํานวณต้นทุนของเงินลงทุนและการเปลี่ยนแปลงมูลค่าเงินลงทุนไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 
รวมถึงข้อมูลของหน่วยลงทุนแต่ละหน่วยตามมูลค่ายุติธรรม ราคาทุน หรือราคาทุนตัดจําหน่าย และต้อง
เปิดเผยราคาทุนรวมของเงินลงทุนบวกหรือหักด้วยค่าเผื่อปรับมูลค่าเงินลงทุน แยกเป็นเงินลงทุนที่อยู่ในความ
ต้องการของตลาด เงินลงทุนที่ไม่อยู่ในความต้องการของตลาด และแยกตามระยะเวลาการถือครองว่าเป็นเงิน
ลงทุนระยะสั้นหรือระยะยาว ข้อมูลเก่ียวกับกําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดข้ึน ข้อมูลเก่ียวกับการด้อยค่า
ของเงินลงทุน โดยต้องเปิดเผยให้ทราบถึงมูลค่าเงินลงทุนคงเหลือตามบัญชี ผลขาดทุนจากการด้อยค่า และ
สาเหตุของการด้อยค่าเงินลงทุนน้ัน 
ตัวอย่าง รูปแบบการแสดงรายการในงบแสดงฐานะการเงินของสหกรณ์และหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

สหกรณ์ออมทรัพย์ ก. จํากัด 
งบแสดงฐานะการเงิน 

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25X1 
 

 สินทรัพย์    หมายเหตุ  ปี 25X1  25XX 
สินทรัพย์หมุนเวียน 
 .... 
 
 เงินลงทุนระยะสั้น      4         14,711,229.99    XXXXX 
 …. 
 
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 
 เงินลงทุนระยะยาว       4         42,894,260.20    XXXXX 
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ตัวอย่างรูปแบบการแสดงรายการเงินลงทุนในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 
 

สหกรณ์ออมทรัพย์ ก. จํากัด 
หมายเหตุประกอบงบการเงิน 

สําหรับปีสิ้นสดุวันที่ 31 ธันวาคม 25X1 
1. สรุปนโยบายการบัญชีที่สําคัญ 
 - สหกรณ์จัดประเภทเงินลงทุนที่อยู่ในความต้องการของตลาดและไม่อยู่ในความต้องการของ
ตลาดเป็นเงินลงทุนระยะส้ัน/เงินลงทุนระยะยาว โดยพิจารณาจากการซ้ือขายในตลาดที่มีสภาพคล่อง และ
ความตั้งใจของสหกรณ์ที่จะถือไว้จนครบกําหนดเวลาการไถ่ถอน 
 - เงินลงทุนในตราสารหน้ีที่จะถือจนครบกําหนด แสดงด้วยราคาทุนตัดจําหน่าย ด้วยผลต่าง
ระหว่างราคาทุนของตราสารที่ได้มาและมูลค่าที่ตราไว้ในตราสารหน้ี โดยใช้วิธีคํานวณหาอัตราดอกเบี้ยที่แท้จริง 
ด้วยการคํานวณอัตราผลตอบแทนจากวันซื้อจนถึงวันครบกําหนดไถ่ถอน 
 - เงินลงทุนที่ไม่อยู่ในความต้องการของตลาดบันทึกด้วยราคาทุน 
 - สหกรณ์รับรู้การเปลี่ยนแปลงมูลค่าเงินลงทุนในตราสารหน้ีท่ีอยู่ในความต้องการของตลาดเป็น
กําไร (ขาดทุน) จากเงินลงทุนที่ยังไม่เกิดข้ึน โดยแสดงเป็นรายการแยกต่างหากในส่วนทุนของสหกรณ์ และรับรู้
เป็นรายได้หรือค่าใช้จ่ายในงบกําไรขาดทุน เมื่อสหกรณ์ได้จําหน่ายเงินลงทุนน้ัน 

... 
(จากตัวอย่างที่แสดงมาแล้วขา้งต้น แสดงรายการในหมายเหตุประกอบงบการเงินได้ ดงัน้ี) 
 

 4. เงินลงทุน ประกอบด้วย  
      ปี 25X1     ปี 25XX 
    มลูค่ายุติธรรม      ราคาทุน/ มลูค่า   มูลค่ายุติธรรม  ราคาทุน/        มลูค่า ณ  
      ทุนตัดจําหน่าย ณ วันสิ้นปี  ทุนตัดจําหน่าย   วันสิ้นปี 
 เงินลงทุนระยะสั้น      
เงินลงทุนที่อยู่ในความต้องการของตลาด       
  ตราสารทุน    1,00,000.00   1,00,000.00   1,000,000.00 
  ตราสารหน้ี  10,000,000.00   10,211,229.99 10,211,229.99 
เงินลงทุนที่ไม่อยู่ในความต้องการของตลาด              
 เงินลงทุนทั่วไป 3,500,000.00   3,500,000.00   3,500,000.00 
ค่าเผ่ือปรับมูลค่าเงินลงทุน               (150,000.00)                     .  
  เงินลงทุนสุทธิ      14,711,229.99 
 เงินลงทุนระยะยาว 
เงินลงทุนที่อยู่ในความต้องการของตลาด       
 ตราสารทุน (1)     762,000.00   1,011200.00     762,000.00 
 ตราสารหน้ี (2.1) 20,000,000.00   20,139,499.84 20,139,499.84 
 ตราสารหน้ี (2.2) 20,000,000.00 19,992760.36 19,992,760.36 
เงินลงทุนที่ไม่อยู่ในความต้องการของตลาด              
 เงินลงทุนทั่วไป(3) 2,000,000.00 2,000,000.00   2,000,000.00 
ค่าเผ่ือปรับมูลค่าเงินลงทุน        (238,000.00) (1)                     (238,000.00)    
  เงินลงทุนสุทธิ      42,894,260.20 
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 ระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ว่าด้วย การตรวจสอบกิจการของสหกรณ์ พ.ศ. 2563 ข้อ 18 (1) กําหนด
หน้าท่ีให้ผู้ตรวจสอบกิจการต้องตรวจสอบความถูกต้องของการบันทึกบัญชีเพ่ือให้เป็นไปตามแบบและรายการท่ี
นายทะเบียนสหกรณ์กําหนด ดังน้ัน ผู้ตรวจสอบกิจการต้องตรวจสอบการแสดงรายการในงบแสดงฐานะการเงิน
ของสหกรณ์ รวมถึงการเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับเงินลงทุน โดยพิจารณาจากการแสดงรายการในงบแสดงฐานะ
การเงินของสหกรณ์ว่าเป็นไปตามรูปแบบและรายการที่นายทะเบียนสหกรณ์กําหนดหรือไม่ แต่หากเป็น 
การตรวจสอบกิจการในสหกรณ์ออมทรัพย์หรือสหกรณ์เครดิตยูเน่ียนขนาดใหญ่ตามประกาศนายทะเบียนสหกรณ์ 
ผู้ตรวจสอบกิจการต้องดําเนินการตรวจสอบตามข้อ 19 (1) ด้วย กล่าวคือต้องตรวจสอบเก่ียวกับการเปิดเผย
รายการในงบการเงินว่า สหกรณ์ได้ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ คําสั่ง คําแนะนําที่นายทะเบียนสหกรณ์
กําหนด โดยได้จัดทําและได้จัดส่งข้อมูลรายงานทางการเงินและรายการที่กําหนดในกฎกระทรวงแล้ว 

 กฎกระทรวงการดําเนินงานและการกํากับดูแลสหกรณ์ออมทรัพย์และสหกรณ์เครดิตยูเน่ียน พ.ศ. 2564 
กําหนดข้อปฏิบัติในการเปิดเผยและจัดทํารายการย่อแสดงสินทรัพย์และหน้ีสินของสหกรณ์ ดังน้ี ... 
 ข้อ 15 กําหนดให้สหกรณ์จัดทํารายการย่อแสดงสินทรัพย์และหน้ีสินตามหลักเกณฑ์ วิธีการและ
เง่ือนไขที่กรมตรวจบัญชีสหกรณ์กําหนด 
 ในการจัดทํารายการย่อแสดงสินทรัพย์และหน้ีสินตามวรรคหนึ่งให้สหกรณ์ขนาดเล็กจัดทําอย่าง
น้อยทุกหกเดือน และสหกรณ์ขนาดใหญ่จัดทําทุกเดือน 
 ให้สหกรณ์เปิดเผยรายการย่อแสดงสินทรัพย์และหน้ีสินที่ได้จัดทําตามวรรคหนึ่ง โดยวิธีการทาง
อิเล็กทรอนิกส์เป็นหลัก ในกรณีที่ไม่สามารถดําเนินการหรือมีเหตุอื่นทําให้ไม่สามารถดําเนินการโดยวิธีการทาง
อิเล็กทรอนิกส์ได้ ให้ประกาศรายการย่อแสดงสินทรัพย์และหน้ีสินไว้ในที่เปิดเผย ณ สํานักงานใหญ่ และสํานักงาน
สาขาของสหกรณ์น้ันทุกแห่ง 
 ข้อ 16 ให้สหกรณ์จัดส่งรายการย่อแสดงสินทรพัย์และหนี้สินตามข้อ 15 ให้แก่กรมตรวจบัญชี
สหกรณ์และนายทะเบียนสหกรณ์โดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์เป็นหลักภายในระยะเวลาที่กรมตรวจบัญชีสหกรณ์
ประกาศกําหนด ในกรณีที่ไม่สามารถดําเนินการหรือมีเหตุอื่นทําให้ไม่สามารถดําเนินการโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์
ได้ ให้จัดส่งโดยวิธีอื่นตามที่กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ประกาศกําหนด 
 ในการนี้ กรมตรวจบัญชีสหกรณ์จึงออกประกาศกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และ
เง่ือนไขในการจัดทํารายการย่อแสดงสินทรัพย์และหน้ีสิน กําหนดให้สหกรณ์จัดทํารายการย่อแสดงสินทรัพย์และ
หน้ีสิน ณ วันสิ้นเดือน กรณีสหกรณ์ขนาดเล็กจัดทําอย่างน้อยทุกหกเดือน กรณีสหกรณ์ขนาดใหญ่จัดทําทุกเดือน 
โดยให้สหกรณ์จัดส่งรายการย่อแสดงสินทรัพย์และหน้ีสินภายในระยะเวลา 20 วัน นับแต่วันสิ้นเดือนของข้อมูลที่
นํามาจัดทํารายการย่อดังกล่าว  

 ดังน้ัน ผู้ตรวจสอบกิจการของสหกรณ์เครดิตยูเน่ียนและสหกรณ์ออมทรัพย์โดยเฉพาะสหกรณ์ขนาดใหญ่ 
ต้องตรวจสอบและสอบทานการเปิดเผยข้อมูลเก่ียวกับเงินลงทุนในรายการย่อแสดงสินทรัพย์และหน้ีสินของ
สหกรณ์ตามเอกสารแนบท้ายกฎกระทรวงน้ีด้วย โดยเฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนท่ีสหกรณ์ต้องแสดง
รายการและเปิดเผยข้อมูลที่สําคัญ ได้แก่ รายการเงินลงทุนและรายการค่าเผื่อการปรับมูลค่าเงินลงทุน รายการ
เงินฝากสหกรณ์อื่นที่มีจํานวนเงินฝากเกินกว่าร้อยละ 10 ของทุนเรือนหุ้นบวกด้วยทุนสํารอง รายการเงินลงทุน
ที่ไม่เป็นไปตามมาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม รวมถึงเงินลงทุนท่ีนําไป
เป็นหลักทรัพย์คํ้าประกันหน้ี 
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 เมื่อผู้ตรวจสอบกิจการได้ตรวจสอบกรณีสหกรณ์นําเงินไปลงทุนครบถ้วนตามที่กล่าวมาข้างต้นแล้ว 
ต้องสรุปผลการตรวจสอบให้ได้ว่า คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์นําเงินของสหกรณ์ไปลงทุนภายในกรอบ
แนวทางที่กฎหมายกําหนดไว้ และได้บันทึกบัญชีเป็นไปตามระเบียบที่นายทะเบียนสหกรณ์กําหนดหรือไม่  
และต้องรายงานผลการตรวจสอบตามข้อเท็จจริงท่ีตรวจพบ แต่อย่างไรก็ตาม เน่ืองจากระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ 
ว่าด้วยการตรวจสอบกิจการของสหกรณ์ พ.ศ. 2563 มิได้กําหนดรูปแบบการรายงานผลการตรวจสอบกิจการไว้ 
ดังน้ัน ผู้ตรวจสอบกิจการจึงมีอิสระในการรายงานผลการตรวจสอบได้โดยไม่จํากัดรูปแบบ แต่เน้ือหาสาระใน
รายงานผลการตรวจสอบกิจการควรประกอบด้วย ข้อมูล ข้อเท็จจริงที่เชื่อถือได้ และมีความชัดเจนเพียงพอที่
คณะกรรมการดาํเนินการสหกรณ์ สมาชิก รวมถึงผู้ที่ใช้รายงานผลการตรวจสอบดังกล่าวสามารถนําข้อมูลไปใช้
ให้เกิดประโยชน์แก่การดําเนินงานของสหกรณ์ต่อไป โดยผู้ตรวจสอบกิจการอาจรายงานผลการตรวจสอบท่ี
เก่ียวข้องกับเงินลงทุนไว้ในหัวข้อต่าง ๆ ได้ ดังน้ี 

 ตัวอย่างการรายงานผลการตรวจสอบ  
- ผู้ตรวจสอบกิจการอาจรายงานผลการตรวจสอบกิจการที่เกี่ยวข้องกับการนําเงินของสหกรณ์ไป

ลงทุนไว้ในหัวขอ้ การลงทุน โดยผู้ตรวจสอบกิจการอาจรายงานว่า สหกรณ์มีการกําหนดนโยบายด้านการลงทุนไว้
อย่างไร นโยบายน้ันอยู่ภายใต้ข้อกําหนดตามมาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 และท่ีแก้ไข
เพ่ิมเติม ประกาศคณะกรรมการพัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติ หรือไม่ ระหว่างปีสหกรณ์ได้นําเงินไปลงทุนในแหล่ง
เงินทุนใด เชน่ ลงทุนในพันธบัตร หุ้นทุน หรือหุ้นกู้ เป็นต้น  

กรณีสหกรณ์นําเงินไปลงทุนนอกเหนือจากที่กฎหมายกําหนดไว้ หรือไม่ได้รับความเห็นชอบจาก 
นายทะเบียนสหกรณ์ หรือบันทึกบัญชีไม่เป็นไปตามแบบและรายการท่ีนายทะเบียนสหกรณ์กําหนด ผู้ตรวจสอบ
กิจการต้องรายงานไว้ในรายงานผลการตรวจสอบกิจการด้วย เช่น สหกรณ์มีการลงทุนในหุ้นสามัญในสถาบันการเงิน 
โดยไม่ได้รับความเห็นชอบจากนายทะเบียนสหกรณ์ตามมาตรา 62 (2) แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 และ
ที่แก้ไขเพ่ิมเติม หรือ สหกรณ์ลงทุนในหุ้นของสหกรณ์ที่มีส่วนขาดแห่งทุน สหกรณ์ต้องดําเนินการตั้งค่าเผื่อการปรับ
มูลค่าเงินลงทุนดังกล่าวตามระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ว่าด้วย การบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร  
พ.ศ. 2563 แต่สหกรณ์ยังไม่ได้ดําเนินการให้เป็นไปตามระเบียบฯ ดังกล่าว เป็นต้น 

- ผู้ตรวจสอบกิจการอาจรายงานผลการตรวจสอบกิจการที่เกี่ยวข้องกับการนําเงินของสหกรณ์ไป
ลงทุนไว้ในหัวข้อ ผลการตรวจสอบ โดยผู้ตรวจสอบกิจการอาจรายงานผลการตรวจสอบท่ีตรวจพบในแต่ละ
รอบเดือน เพ่ือให้คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์ได้ทราบผลการดําเนินงาน เช่น สหกรณ์นําเงินไปลงทุนใน
หุ้นชุมนุมสหกรณ์ออมทรัพย์ จํานวน 20,000,000.00 บาท คิดเป็นร้อยละ 22 ของทุนเรือนหุ้นรวมกับทุน
สํารอง ซึ่งตามกฎกระทรวง การดําเนินงานและการกํากับดูแลสหกรณ์ออมทรัพย์และสหกรณ์เครดิตยูเน่ียน 
พ.ศ. 2564 ข้อ 7 กําหนดให้คณะกรรมการต้องแต่งตั้งคณะอนุกรรมการการลงทุน เพ่ือจัดทํานโยบายและ
แผนการลงทุนเสนอต่อคณะกรรมการและที่ประชุมใหญ่ พิจารณาอนุมัติ  แต่สหกรณ์มิ ได้แต่ งตั้ ง
คณะอนุกรรมการลงทุนและมิได้จัดทํานโยบายหรือแผนการลงทุนแต่อย่างใด โดยผู้ตรวจสอบกิจการอาจอธิบาย
เพ่ิมเติมต่อไปได้ว่า การลงทุนดังกล่าวเป็นไปตามมาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2562 และที่
แก้ไขเพ่ิมเติม รวมถึงการบันทึกบัญชีเป็นไปตามระเบียบที่นายทะเบียนสหกรณ์กําหนด หรือไม่ เป็นต้น 
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- ผู้ตรวจสอบกิจการอาจรายงานผลการตรวจสอบกิจการที่เก่ียวข้องกับการนําเงินของสหกรณ์ไป
ลงทุนไว้ในหัวข้อ ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ โดยผู้ตรวจสอบกิจการอาจรายงานผลการตรวจสอบเฉพาะเร่ืองที่
ตรวจพบและข้อสังเกตที่ควรจะได้รับการพิจารณา เพ่ือให้คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์ได้ทราบผล 
การตรวจสอบและสามารถนําข้อสังเกตไปพิจารณาแก้ไขปรับปรุง เพ่ือให้การดําเนินการสหกรณ์เป็นไปตาม
กฎหมาย ระเบียบ คําแนะนําของนายทะเบียนสหกรณ์ ลดความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้นกับสหกรณ์ได้ เช่น 
ให้ข้อสังเกตในกรณีที่สหกรณ์เข้าเง่ือนไขที่ต้องปฏิบัติตามข้อ 7 ของกฎกระทรวง การดําเนินงานและการกํากับ
ดูแลสหกรณ์ออมทรัพย์และสหกรณ์เครดิตยูเน่ียน พ.ศ. 2564 แต่สหกรณ์มิได้ดําเนินการ จึงควรเสนอแนะให้
คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์แต่งตั้งคณะอนุกรรมการการลงทุนเพ่ือจัดทํานโยบายและแผนการลงทุนเสนอ
ต่อคณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์และให้ที่ประชุมใหญ่พิจารณาอนุมัติ และทําหน้าที่ดูแล จัดการเร่ือง 
การลงทุนให้เป็นไปตามนโยบายและแผนการลงทุนตามที่ได้รับอนุมัติจากที่ประชุมใหญ่แล้ว เป็นต้น  

  จากท่ีได้กล่าวมาท้ังหมดน้ี เพ่ืออธิบายให้ผู้ตรวจสอบกิจการได้เรียนรู้และทําความเข้าใจว่า  
การตรวจสอบกิจการของสหกรณ์ กรณีสหกรณ์นําเงินไปลงทุนน้ัน ผู้ตรวจสอบกิจการต้องเร่ิมกระบวน 
การตรวจสอบกิจการด้วยการศึกษา มาตรา 62 แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม
รวมถึงประกาศคณะกรรมการพัฒนาการสหกรณ์แห่งชาติ คําสั่งหรือคําแนะนําของนายทะเบียนสหกรณ์เพ่ือจะ
ได้ทราบว่า คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์สามารถนําเงินของสหกรณ์ไปฝากหรือลงทุนในแหล่งทุนใดได้บ้าง 
ต้องศึกษาวิธีปฏิบัติทางบัญชีเก่ียวกับเงินลงทุนตามระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ว่าด้วย การบัญชีของสหกรณ์
และกลุ่มเกษตรกร พ.ศ. 2563 เพ่ือทําความเข้าใจว่า สหกรณ์บันทึกบัญชีและเปิดเผยข้อมูลรายการบัญชีที่
เกี่ยวข้องกับการลงทุนของสหกรณ์ครบถ้วน ถูกต้องหรือไม่ ฉะน้ัน ในการตรวจสอบเงินลงทุนของสหกรณ์ 
ผู้ตรวจสอบกิจการจึงต้องตรวจสอบ ประเมิน และให้ข้อสังเกตได้ว่า สหกรณ์นําเงินไปลงทุนเป็นไปตามมาตรา 62 
แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม การบันทึกรายการบัญชีและการเปิดเผยข้อมูลที่
เก่ียวข้องกับเงินลงทุนเป็นไปตามระเบียบนายทะเบียนสหกรณ์ ว่าด้วยการบัญชีของสหกรณ์และกลุ่มเกษตรกร 
พ.ศ. 2563 โดยผู้ตรวจสอบกิจการต้องรายงานข้อมูล ข้อเท็จจริงทั้งหมดที่เก่ียวข้องกับเงินทุนของสหกรณ์  
สรุปความเห็นที่ได้จากการตรวจสอบ พร้อมทั้งให้ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ต่อสมาชิกและ
สหกรณ์ได้ จึงจะถือได้ว่า ผู้ตรวจสอบกิจการปฏิบัติหน้าที่ได้ถูกต้อง ครบถ้วนแล้ว 

........................................................ 


